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- Comparecencia del señor Director General del Ente Público RTVE (Solana Madarlaga), para la contestaci6n de 
las preguntas formuladas con arreglo a la Resolución de la Presidencia de 14 de diciembre de 1983. 

Se abre la sesión a las once de la mañana. 

El señor PRESIDENTE: Se abre la sesión. 

PREGUNTAS: 

- DEL DIPUTADO DON IÑAKI MIRENA ANASACAS- 
TI OLABEAGA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 
VASCO (PNV), QUE FORMULA AL DIRECTOR GE- 
NERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿SIGUE EL DI- 

RECTOR GENERAL DISPUESTO A DIALOGAR 
CON CADA GRUPO POLITICO SOBRE LAS DIS- 
TINTAS APARICIONES DE LOS PARTIDOS EN 

ROPEAS? (Número de expediente 182/000634) 
RTVE EN LAS PRESENTES ELECCIONES EU- 

El señor PRESIDENTE: Habiendo sido retirada la pre- 
gunta número uno, del Diputado don Enric Ribas i Marí, 
tiene la palabra, para formular la pregunta número dos, 
el Diputado don kaki  Mirena Anasagasti. 
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El señor ANASAGASTI OLABEAGA: La pregunta, se- 
ñor Director General, dice así: ¿Sigue el Director General 
dispuesto a dialogar con cada Grupo político sobre las dis- 
tintas apariciones de los partidos en Radiotelevisión Es- 
pañola en las presentes elecciones europeas? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): No es que el Director Gene- 
ral siga dispuesto, es que está dispuesto y está ya nego- 
ciando con los Grupos Parlamentarios, con los partidos 
políticos, para escuchar de cada uno cuál es la visión que 
tiene del concepto de pluralismo en Radiotelevisión Es- 
pañola. 

A estas alturas ya tres partidos, por lo menos, a los 
máximos niveles, conocen de este deseo de la Dirección 
General, conocen ya del deseo no sólo de la Dirección Ge- 
neral, sino de todo su equipo, y el Partido Socialista, el 
Partido Popular y el CDS ya han tenido encuentros no sólo 
conmigo, sino con directivos. El ritmo, quizá, no vaya tan 
rápido como su señoría podría desear, pero todos los par- 
tidos políticos que tengan representación parlamentaria 
van a tener, como es lógico, mi oferta de mano tendida, 
concretada en encuentros conmigo mismo, pero también 
con los directivos de los medios informativos, tanto de Ra- 
dio como de Televisión. 

Estoy seguro de que, además, habiendo tenido con el 
Lendakari del País Vasco un encuentro especialmente gra- 
to, el Partido Nacionalista Vasco encontrará también al- 
gún momento en el que este gesto de mano tendida se pue- 
da hacer realidad. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, senor Direc- 

Tiene la palabra el señor Anasagasti. 
tor General. 

El señor ANASAGASTI OLABEAGA: Señor Director 
General, le hacía la pregunta porque usted, contestando 
al señor Guerra Zunzunegui en la última comparecencia 
el pasado 25 de abril, dijo exactamente lo que acaba de 
decir en este momento, y por eso - r e p i t e  le hacía la 
pregunta, porque ha pasado ya una semana de campaña 
electoral, teóricamente quedan dos semanas, y ,  al ritmo 
que actualmente está marcando la Dirección General, 
igual las conversaciones puedan ser para las próximas 
elecciones legislativas, pero no para éstas, y nosotros te- 
nemos una cierta preocupación en esta campana electo- 
ral concretamente. 

Respecto a lo que dice de que se entrevistó con el Len- 
dakari, a nosotros nos parece muy bien, pero la visita que 
usted hizo al Lendakari fue una visita de cortesía. Tene- 
mos entendido que va a visitar a todos los presidentes de 
las Comunidades Autónomas. 

En aquella su primera comparecencia dijimos que nos 
parecfa muy bien que visitara a los presidentes de las Co- 
munidades Autónomas, pero también que nos parecía casi 
mucho mejor que visitara a los directores de las Televi- 

iiones autonómicas. Y, en el caso concreto del Partido Na- 
5onalista Vasco, nos gustaría que se tuviera presente que 
4 Lendakari es Presidente de un Gobierno, un Gobierno 
ie coalición, pero que el Partido Nacionalista Vasco está 
-epresentado en esta Comisión por este Diputado. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ana- 

Tiene la palabra el señor Director General. 
iagasti. 

El sefior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): La verdad, señor Presidente, 
no acierto en este momento a entender exactamente que 
:s lo que se me está reclamando, por varias razones. La 
primera es que yo creía que el estar con el Lendakari vas- 
20 y hablar de pluralismo y hablar de la presencia del 
País Vasco en los telediarios y en los informativos de Te- 
levisión Española era un tema importante también para 
r l  Partido Nacionalista Vasco, y no lo dudo que lo es. Pero 
rn la réplica he sentido de alguna manera alguna insinua- 
ción de que quizá no era el camino correcto el que estaba 
tomando. Que se me corrija si es que no es el camino 
zorrecto, pero con el Lendakari me entiendo muy bien. 
rodo lo que él planteó ha sido recogido y creo que con la 
Estrategia de presencia del País Vasco en los informativos 
realmente hemos logrado aquello que el Lendakari me pi- 
dió, que se está cumpliendo: subrayar lo que de positivo 
hay en el País Vasco y no lo que de dramático hay en el 
País Vasco. Todo esto se está logrando y esto es hacer plu- 
ralismo y hacer respeto a la identidad vasca y que esto es 
hacer - c r e o  también- una estrategia que sintoniza con 
el Partido Nacionalista Vasco. Pero, en todo caso, insisto, 
señoría, si algo de todo esto no es correcto, digáseme, por- 
que yo no intento hacer la política del PNV. Me la dice el 
PNV y yo la asumiré en lo que en mi responsabilidad 
corresponda. Hasta ahí puedo llegar. Cualquier cosa que 
esté mal planteada, dígaseme. Estoy absolutamente dis- 
puesto a rectificar si en algo no está correcto. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General. 

- DEL DIPUTADO DON IÑAKI MIRENA ANASAGAS- 
TI OLABEAGA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO 
VASCO (PNV), QUE FORMULA AL DIRECTOR GE- 
NERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿CUAL VA A 
SER LA POLITICA DE LA DIRECCION GENERAL 
RESPECTO A LOS CONSEJOS ASESORES DE LOS 
CENTROS TERRITORIALES DE RTVE? (Número 
de expediente 182/000635) 

El señor PRESIDENTE: El señor Anasagasti puede for- 
mular su siguiente pregunta número tres. 

El señor ANASAGASTI OLABEAGA: Señor Director 
General, jcuál va a ser la política de la Dirección General 
respecto a los Consejos Asesores de los centros territoria- 
les de Televisión Española? 
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El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Algunas puntualizaciones al 
hilo de esta pregunta. En primer lugar, me parece muy 
importante que no haya confusión en que los Consejos 
Asesores son exactamente eso, consejos asesores. Y hay 
unas ciertas tentaciones a que los consejos asesores sola- 
pen. sustituyan o completen las labores del Consejo de Ad- 
ministración o de esta Comisión incluso en algunos casos. 
Y voy a intentar, sencillamente, con los consejos asesores 
que se cumpla el Estatuto de Radiotelevisión, que es en 
este momento la norma que debe presidir mi actuación. 
Estamos haciendo, por ejemplo, consultas ahora, ante los 
nombramientos de delegados territoriales, a los consejos 
asesores, que están, normalmente, contestando positiva- 
mente, y me queda quizá porque no he tenido todavía 
tiempo, tener Linos contactos personales más estrechos 
con los presidentes de los consejos asesores, pero estoy se- 
guro de que en los próximos tiempos habrá más, que una 
vez pasadas las elecciones podremos perfectamente en- 
contrar unos y otros tiempo suficiente para producir los 
encuen tros humanos y profesionales considerablemente 
importantes. Pero, insisto, los consejos asesores.son con- 
sejos asesores sólo, y todo de acuerdo con el Estatuto. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Direc- 

Tiene la palabra el señor Anasagasti. 
tor Gencral. 

El señor ANASAGASTI OLABEAGA: Sí, señor Direc- 
tor General, ya sabemos que los consejos asesores son sólo 
conse,ios asesores. También lo sabía el anterior Director 
General del Ente Público. Pero ellos notan que se les tie- 
ne un poco desasistidos desde el punto de vista de la mí- 
nima infraestructura que debían de tener, con la falta de 
un local do reuniones, carencia de presupuestos, el que no 
se les consulte de una manera adecuada, por lo que tie- 
nen una sensación de falta de política por parte de la Di- 
rección General respecto a esos consejos asesores, que, 
efectivamente, como usted bien ha dicho, asesoran y asis- 
ten al delegado territorial. N o  tienen más función que ase- 
sorar y asistir, pero tambikn tienen su obligación de ha- 
cer un estudio y un seguimiento de Radiotelevisión Espa- 
ñola. Eso tambikn está contemplado. Y fundamentalmen- 
te estos consejos asesores son órganos para integrar polí- 
ticas y ,  de alguna manera, al asesorar, tratar de estable- 
cer cauces de participación de la sociedad y aquellos en- 
tes territoriales. Concretamente, cn nuestro caso, en el 
País Vasco, existe una inquietud respecto al Telenorte, 
que no se ve de una manera adecuada en la Rioja alave- 
sa, una inquietud respecto al euskera en la propia progra- 
mación de Teledeporte, y hay una serie de inquietudes 
que ellos muchas veces no las pueden vehicular porque, 
a nuestro juicio, quizá no se pone el énfasis suficiente para 
potenciar estos órganos asesores, cuando para poder ase- 
sorar tienen que tener un mínimo de medios para poder 
hacerlo. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Presidente, el tema de 
cuál es el cauce por el cual un consejo asesor puede diri- 
girse a la Dirección General está muy claramente marca- 
do. Es el propio Consejo de Administración. Yo quiero de- 
cirle que sobre esto (y siento que esas inquietudes que ha 
planteado el señor Diputado, quizá no todas, hayan sido 
formuladas por el consejo asesor al Consejo de Adminis- 
tración porque si las hubiera formulado hubiera habido 
debate en el Consejo de Administración sobre ellas) hay 
varios consejos asesores que han enviado al Consejo de 
Administración análisis de la programación, deseos de 
contar con locales o medios materiales suficientes e in- 
cluso planteamientos de política lingüística, de política 
de programación, etcétera, y todos los temas se han visto 
después en el Consejo de Administración, en todos los ca- 
sos. Y se ha devuelto un acta a los dos o tres consejos que 
son -a mi manera de ver- más activos y que han encon- 
trado ya claramente el camino. Me permitiría decirle al 
señor Diputado que si buenamente se pudiera transmitir 
este comentario que estoy haciendo al Presidente del con- 
sejo asesor del País Vasco, quizá fuera bueno que cuanto 
antes emitiera al Consejo de Administración un listado de 
necesidades, por una parte, y de planteamientos, por otra. 
Le puedo garantizar que el Consejo de Administración en 
este momento es un órgano muy activo en la vida del Ente 
Público y que en él tendrá lugar un debate sobre estas ne- 
cesidades que estoy seguro que se podrán resolver. 

El señor PRESIDENTE: El Diputado don Federico 
Isart Alcover ha pedido'que se pospongan sus preguntas 
por coincidencia con otra actividad parlamentaria, a lo 
que se ha accedido, y, por tanto, pasamos a la pregunta 
siguiente. 

- DE DON RAMON ESPASA OLIVER, DEL GRUPO 
PARLAMENTARIO MIXTO AGRUPACION DE 
DIPUTADOS IU-IC, QUE FORMULA AL DIRECTOR 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: LES CIER- 
TO QUE LA PROCRAMACION PROPIA DE TVE ES, 
SEGUN LOS DATOS Y RAZONAMIENTOS QUE 
OBRAN EN MI PODER, INFERIOR AL 50 POR 
CIENTO DEL CONJUNTO DE ESPACIOS TELEVI- 
SUALES, SI SE APLICA EL CONCEPTO DE aPRO- 
GRAMACION PROPIA, TAL COMO SE ENTIENDE 
EN LA CE? (Número de expediente 182/000636) 

El señor PRESIDENTE: Para formular la pregunta nú- 
mero 7, tiene la palabra el señor Espasa Oliver. 

El señor ESPASA OLIVER: Señor Director General, pa- 
rece que todas las comparecencias suyas en esta Comisión 
nos llevan a un cierto desencuentro entre usted y yo mis- 
mo. En preguntas anteriores, que tuve que repetir, Ilega- 
mos a un aimpassew entre lo que yo sostenía y lo que us- 
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ted me aducía en relación a un expediente informativo so- 
bre el Director General de  Radiotelevisión de  Aragón. Me 
anunció que me mandaría el expediente completo para 
poder ver dónde estaban los desencuentros, y los desen- 
cuentros eran que yo sostenía que a usted le informaban 
mal o usted no decía toda la verdad a esta Comisión; era 
algo importante, y esto no ha llegado. Siento que estemos 
en estas condiciones, porque una de las dos preguntas que 
tengo para la sesión de hoy viene a ser de nuevo un cierto 
desencuentro entre usted y yo, señor Director General. 

El tema es e1 siguiente. En una Comisión anterior yo 
pregunté al Director General si podía decirnos a los 
miembros de la Comisión si Televisión española cumplía 
lo que iba a ser una futura Directiva -hoy ya aprobada- 
de la Comunidad Europea, en el sentido de que la pro- 
ducción propia fuese superior, en lo posible, al 50 por 
ciento. Yo le formulé esta pregunta, tengo aquí el «Diario 
de Sesiones)) y el Director General, don Luis Solana, me 
contesta rotundamente que s í ,  que no sólo cumplimos con 
la futura Directiva europea, sino que somos mucho me- 
jores y estamos en el 70 por ciento de producción propia. 
Estas son sus palabras que constan en el ((Diario de Sc- 
sionesn, señor Director General. Decía usted que se accr- 
ca al 70 por ciento; el 30 por ciento restante es produc- 
ción ajena. 

Pues bien, señor Director General, según los datos que 
obran en mi poder y los informes y asesoramientos que 
me he podido agenciar, esto no KS así, en absoluto es así. 
Porque usted debería saber mejor que yo, que las retrans- 
misiones deportivas, culturales o de cualquier tipo, los in- 
formativos y las cartas de ajuste nunca se deben conipu- 
tar como producción propia, y si se hace esto en Tclcvi- 
sión española no estamos ya al 50 por ciento, ni mucho 
menos al 70 por ciento, que usted tan pomposamente 
anunció. La verdad es que n o  me salcn las cuentas por 
ninguna parte; quizá usted las tenga v me las pueda fa- 
cilitar. Pero insisto en que usted no dijo nada de esto y 
quisiera precisarlo. 

ión y programación pro- 
pia estoy hablando en los términos en los que se habla en 
Europa, es decir, excluyendo retransmisiorics deportivas, 
culturales de todo tipo, óperas, procesiones, partidos de 
fútbol, excluyendo informativos y excluyendo cartas clc 
ajuste. Si hacemos esta exclusión, en absoluto estamos en 
el 50 por ciento de producción propia. Por tanto, no puc- 
do entender como Diputado y miembro de esta Comisión 
que su respuesta fuese, al parecer -digo a1 parecer-, tan 
lejana a la realidad como es la que usted pronunció el día 
4 de abril, cuando nos dijo que en televisión espanola, eri- 
tre las dos cadenas, la produccción propia se acercaba al 
70 por ciento. 

Cuando yo hablo de  produ 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el senor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Espasa, le aseguro que 
no tengo ningún intercs en tener con usted dcscncucntros, 

sino todo lo contrario, no sólo encuentros mensuales, sino 
todos aquellos otros encuentros que sean precisos. 

El terna que usted me plantea desgraciadamente sí que 
tiene distintas formas de interpretarse, y de ahí viene este 
aparente desencuentro que yo creo que lo podremos re- 
conducir. Al  final de  !o que se trata es de, si fuese posible, 
cuanto antes, que usted y yo, y 10 que usted representa y 
lo que yo represento, lleguemos a un acuerdo de  saber qué 
significa producción propia, porque si no este debate lo 
vamos a tener todos los fines de mes. Porque usted tiene 
unos baremos de lo que es producción propia que a lo me- 
jor no coinciden con los que se utilizan en Radiotelevi- 
sión, por lo cual es absolutamente imposible y siempre 
habrá una duda en sus palabras sobre la verdad de  las 
mías y en las mías habrá siempre un rechazo de su plan- 
teamiento. Por lo tanto, si me perdona, porque este tema 
es enormemente importante, sí me gustaría que, aparte 
de los datos que y o  le voy a dar ahora, quedo abierto a 
algún encuentro en el que los tccnicos de televisión y pro- 
ducción con usted llegasen a un acuerdo, si fuese posible, 
de algo que es previo a nuestro debate, que es qué signi- 
fica producción propia. Yo IK ofrezco muy claramente que 
con los directores de producción tenga usted en algún mo- 
mento un encuentro. Estaríamos dispuestos a ir donde us- 
ted nos dijese para llegar a fijar el tema. 

Y o  le voy a dar  los datos del año  1988, utilizando el ba- 
remo de la Unión Europea de Radiodifusión, la UER. Es 
un método netamente europeo aceptado por todas las tc- 
levisioncs europeas. Según esto, en la Memoria de  1988, 
que elaboramos en la Dirección de Programas --<- insisto 
en que el Director de Programas está a su disposición-, 
el porcentaje de producción propia de TV-1 que se emitió 
-le estoy hablando de datos de cuando SK emiti&- en la 
otra comparecencia le hablaba de la producción en gcne- 
ral, ctcl'tera. pero lo que se emitió en el año 1988 alcanzó 
al 59.66 por ciento. Estos datos ya están publicados en la 
Memoria de Radiotclcvisión. En TV-2 ese porcentaje lue 
del 55,3. Para lo que va de aiio, en el primcr trimestre, 
que es donde va hay datos, la cifra de producción propia 
-datos y terminología UER- fue del 59,99, primcr tri- 
mestre, y en TV-2, 56,46. 

En la nota que traigo aquí viene una explicación sobre 
que considera UER producción propia, pero, si S. S. me 
autoriza y le parccc bien, casi esto podríamos de,jarlo, por- 
que e n  ese encuentro que puede usted tener con el Dircc- 
tor de Programas, estos temas, que son muy temicos, us- 
ted los podría debatir directamente v poder llegar así a 
ese encuentro que vo deseo se produzca cuanto antes para 
saber qué significa producción propia. Pero si usted de- 
sea que lea los terminos básicos, lo puedo hacer. 

El scnor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Espasa. 

El señor ESPASA OLIVER: Señor Director General, si 
no de todos los términos, y o  creo que de los más signií'i- 
cativos sí sería bueno que no sólo usted y yo, sino el resto 
de los miembros de la Comisión, se pudiesen formar un 
juicio político. 
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Yo he insistido en tres rúbricas y me gustaría concre- 
tar algo al menos sobre éstas; si hay otros detalles mucho 
más técnicos es evidente que no es el momento de deba- 
tirlos en esta Comisión, sino en una reunión que pueda te- 
ner yo mismo con la Dirección de Programas, que estoy 
dispuesto a mantener enseguida que pueda. Yo le recor- 
daba, señor Director General, el tema de las retransmi- 
siones deportivas, culturales, de todo tipo, el tema de in- 
formativos. Sobre estas cuestiones -y si hay alguna más 
importante sobre los conceptos de la UER-, sí creo que 
fuera bueno que usted nos ilustrase. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Espasa, me temo que 
sus sospechas son fundadas. La UER es muy poco puris- 
ta, si es que tomamos como purismo lo que usted dice, 
pero la UER es un organismo europeo, no nos lo estamos 
inventando en Radiotelevisión Española. Por ejemplo, la 
nota de resúmen de lo que la UER plantea como produc- 
ción propia es la siguiente: Primero, por regla general, 
que sean producidos con medios propios o con medios ex- 
teriores alquilados o por una sociedad de producción na- 
cida de un acto legislativo o reglmentado y que posea me- 
dios de producción iguales que el organismo de radiodi- 
fusión que va a hacer la producción, o por una sociedad 
filial de la que se posea la totalidad del capital social o 
esté controlada. Realmente con esto, y tiene usted toda la 
razón, pero son datos UER, las imágenes, por ejemplo, de 
un telediario, si son completadas con un proceso de post- 
producción en Radiotelevisión Española, además se in- 
corpora voz en «off» y se hace un montaje, se llamaría 
producción propia para la UER. Por eso le digo que para 
no hacer este debate imposible, porque usted de partida 
opina que eso no debe ser considerado producción pro- 
pia, le acepto efectivamente que hay diferencias; son da- 
tos y esquemas UER y creo que lo mejor es que usted los 
contraste con los profesionales y quizá haya otras fuentes 
para usted de información sobre qué significa producción 
propia, pero me temo que la UER, hoy por hoy, es el or- 
ganismo que define clarísimamente lo que es producción 
propia también para el Consejo de Ministros de la Co- 
munidad. 

- DEL DIPUTADO DON RAMON ESPASA OLIVER, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO MIXTO AGRUPA- 
CION DE DIPUTADOS IU-IC, QUE FORMULA AL 
DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: 
¿ESTA EL SEÑOR DIRECTOR GENERAL EN CON- 
DICIONES DE PERMITIR LA VISUALIZACION DE 
LAS CINTAS DEL PROGRAMA uLOS PEPONESa A 
LOS MIEMBROS DE LA COMISION DE CONTROL 
PARLAMENTARIO DE RTVE? (Número de expe- 
diente 182/000637) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don Ramón 
Espasa para formular su pregunta número 8. 

El señor ESPASA OLIVER: Esta pregunta también tie- 
le que ver con el último «Diario de Sesionesu del 4 de 
ibril de 1989. La pregunta que le planteo al señor Direc- 
.or General es si está en condiciones de ofrecer el visio- 
lado de la cinta «Los Peponesu a esta Comisión. La pre- 
gunta, evidentemente, no pretende ser ingenua, sino todo 
o contrario. iPor qué le pregunto al Director General si 
:stá en condiciones de ofrecernos el visionado de la cinta 
ie «Los Peponesn? Porque si los señores Diputados se 
acuerdan -si no tienen el uDiario de Sesiones» a su dis- 
?osición para releerl-, a una pregunta del Diputado so- 
zialista señor Novella, el Director General, son Luis So- 
lana afirmó -aquí lo tengo- que se había visionado esta 
iinta; que él tenía una opinión, pero que el Consejo de Ad- 
ministración podía tener otra; que las imágenes de esta 
zinta eran muy agresivas y que, en función de todo ello, 
parecía -según opinión del Consejo de Administración- 
que iba a inclinarse por la retirada de esta cinta. Después 
de estas afirmaciones hemos conocido la dimisión de la 
directora de este programa, a la cual se manifiesta abso- 
iutamente sorprendida de que se hable de cinta, de guio- 
nes, de muñecos, porque no existía nada de todo eso. A 
:ste Diputado le asalta una duda terrible que además se 
va repitiendo en las comparecencias del señor Solana, y 
es si lo que ha oído y lo que lee es lo cierto o no. Nos en- 
contramos aquí con unas declaraciones absolutamente ro- 
tundas del senor Director General de Radiotelevisión Es- 
pañola diciendo que la cinta existe, que se ha visionado, 
e invita incluso a los miembros de la Comisión en un fu- 
turo inmediato a visionar esta cinta, y, por otra parte, se 
nos dice que esta cinta no ha existido nunca, que había 
unos guiones, se había dibujado y confeccionado, según 
mis informaciones, un solo muñeco; por lo tanto, no po- 
día haber ni imágenes activadas, o como se llame -no 
soy técnico en la materia-, no había ni borrador de cin- 
tas, no existía nada. La perplejidad, al menos de este Di- 
putado, es muy considerable, señor Presidente, y por eso 
he formulado esta pregunta. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): En este tema va a ser difícil 
que podamos llegar a una conclusión en la línea de lo que 
yo había planteado a la Comisión, porque la dimisión de 
la señora Rico de alguna manera complica las cosas (por 
cierto, siento muchísimo su dimisión, porque yo creo que 
estaba en ese momento negociándose con ella algunas fór- 
mulas para intentar evitar que una magniffca profesional 
corno ella se fuese de la televisión, pero por alguna razón 
ha tomado una decisión personal, que yo respeto) para 
ver cómo podemos terminar el proceso de clarificación 
del asunto. 

Efectivamente, yo ofrecí a la Comisión el que se podría 
visionar una película, ver los muñecos, ver los guiones, et- 
cétera. Los muñecos que están saliendo son más de uno, 
han salido fotografías de más de uno, pero todos son da- 
tos que a partir de ahora estamos teniendo por terceros 
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canales o sistemas, puesto que, al desaparecer la que real- 
mente era la directora del proyecto, el poder conseguir 
completar documentación, filmaciones, fotografías y los 
propios muñecos, todo ello va a ser muy complicado. 
Siento decirle que en este momento, sin la presencia de 
la señora Rico y su equipo en Televisión, va a ser muy di- 
fícil continuar lo que yo había propuesto, que es que se 
ultimara el proyecto, que el Consejo viese el mismo aca- 
bado y que lo valorase, que no iba a ser yo el que lo hi- 
ciera, aunque yo tenía ciertas inquietudes, pero no iba a 
ser yo el que lo valorase. Ahora, sin la presencia de los pro- 
fesionales y disuelto el equipo, yo creo que va a ser muy 
difícil que podamos avanzar, porque realmente de algu- 
na manera el proyecto no existe, al desaparecer los 
autores. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Espasa. 

El senor ESPASA OLIVER: Señor Solana, entre lo que 
dijo usted el 4 de abril y lo que nos dice hoy está hacien- 
do una labor de filigrana, porque aquél día usted afirma- 
ba que la cinta existía, que se producían agresiones, que 
había unas imágenes que no eran buenas, que ya se dis- 
cutiría más adelante, que lo haría el Consejo de Adminis- 
tración, que lo veríamos, en definitiva, esta Comisión y 
ahora nos dice usted que como se ha ido la directora de 
este programa que ya no puede ser, pero es que usted at'ir- 
maba el 4 de abril que sí existía. 

El tema, evidentemente, no es la señora Lolo Rico; el 
tema es lo que se dice en este Congreso ante los represen- 
tantes de la soberanía popular y me parece que debcría- 
mos ser todos, y en primer lugar los funcionarios de la Ad- 
ministración, mucho más precisos y exactos v me temo 
que en esta ocasión no se podrá hablar de precisión y 
exactitud en sus expresiones, señor Solana. 

Usted nos decía entonces, v esta fue la impresión que 
todos recogimos, y es la que se saca si se relce su inteven- 
ción, que el programa estaba hecho, que había una dis- 
paridad de criterios, en la que no entro, porque puede es- 
tar  bien o mal, pero en cllo n o  quiero entrar, v usted lo 
sabe perfectamente, señor Solana; quiero entrar c n  la f i -  
delidad que nos puedan merecer sus comparecencias v sus 
palabras, que no son las suyas propias, sino las del Go- 
bierno al que usted representa en este acto. Como usted 
puede comprender, entre lo que dice doña Lolo Rico, lo 
que dijo usted entonces y lo que ha dicho ahora todo 
apunta a que, como se dice en mi país, el día 4 de abril 
alguien nos levantó la camisa aquí en esta Comisión. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Solana. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Desde que esta pregunta es- 
tuvo en la lista de papeles para preparar esta conipare- 
cencia se han dado instrucciones para intentar recuperar 
toda la programación que hubiera terminada, para intcn- 
tar con ello armar algo que y o  estaba seguro que iba a sa- 

lir solo a las semanas siguientes, porque doña Lolo Rico 
seguía trabajando en su proyecto, para lo que así se le ha- 
bía animado, además, para que siguiera. 

Con todo lo que se recupere dentro de televisión y con 
lo que doña Lolo Rico amablemente nos pueda prestar lo 
que pueda tener, vamos a ver si podemos componer lo su- 
ficiente para que la Comisión y S. S .  queden absolutamen- 
te tranquilos de que lo que se dijo el otro día es real. Hay 
ya una serie de labores hechas; de  papeles, de fotografías, 
de muñecos, etcétera, y de lo que se trata ahora es de ver 
cómo se puede conjuntar todo ello para que el Consejo de  
Administración primero lo conozca y la Comisión des- 
pués. Se han dado instrucciones en ese sentido desde que 
su pregunta llegó a mi mesa. 

- DEL DIPUTADO DON JORGE CREMADES SENA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 

RECTOR GENERAL QUE CORRIDAS DE TOROS 
PIENSA RETRANSMITIR ESTA TEMPORADA? 
(Número de expediente 182/000638) 

ENTE PUBLICO RTVE: iPUEDE DECIRNOS EL DI- 

El senor PRESIDENTE: Va a sustituir al Diputado don 
Jorge Cremades el señor Rojo en la formulación de la pre- 
gunta número 9 ,  que tiene la palabra. 

El señor ROJO GARCIA: Señor Director General iPue- 
de decirnos qu6 corridas de toros piensa retransmitir esta 
temporada? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El sefwr DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Yo creo que si algún ejemplo 
hav de que mis conceptos Cticos o esteticos nada tienen 
que ver con lo que en televisión salgan, puesto que yo serc 
un ejecutor de la política que marque el Consejo de Ad- 
ministración v esta Comisión, si algún ejemplo v ivo  se 
puede tomar es precisamente el de las corridas de toros. 
Todo el mundo conoce, y si n o  lo ratitico hoy una vez más, 
que mi entusiasmo por las corridas de toros tiende a cero, 
pero esto no quiere decir que cuando uno está en un pues- 
to de responsabilidad colectiva lo que a uno le guste o 
deje de gustar tenga importancia c n  su forma de hacer. 
Lo explicito simplemente porque quizá esta es una buena 
pregunta para que se vea claro que mis gustos o sensibi- 
lidades no son personales, sino institucionales. 

LCuántas corridas de toros se van emitir ? Las negocia- 
ciones con los propietarios de los cosos taurinos están 
siendo complejas. Si con un partido de fútbol vemos que 
los clubes tienen inquietudes porque la televisión resta es- 
pectadores, mucho más, probablemente, las corridas de 
toros, porque, por una serie de razones, como los precios, 
es posible que la televisión pudiese restar mucha audien- 
cia. Esto hace que los dueños de los cosos taurinos sean 
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muy reticentes - c r e o  que es bueno que esto se sepa- so- 
bre el hecho de que se den buenas corridas de toros. De- 
jan que Televisión dé las que sospechan que la plaza no 
se va a llenar en ningún caso, que la televisión no hace 
competencia. 

En todo caso, ya se ha llegado a algunos acuerdos, que 
son los siguientes: el 5 de junio en Madrid, el 8 de junio 
la corrida de la Beneficiencia, el 12 de junio en Ciudad 
Real, el 16 de junio Albacete, el 20 de junio Málaga y el 
21 de junio Alicante. Creo que es una presencia importan- 
te de la llamada «Fiesta Nacionalu. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Rojo. 

El señor ROJO GARCIA: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General, por la información que nos ha dado. Agra- 
dezco el que, a pesar de que no le gusten los toros, respe- 
te a quien nos guste, porque esto es parte de la cultura de 
este país. 

- DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 1 PUIG, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 

VER RTVE LA SOLICITUD DE EXCEDENCIA DE 
PROFESIONALES QUE DESEAN INCORPORARSE 
A OTROS MEDIOS AUDIOVISUALES? (Número de 
expediente 182/000639) 

ENTE PUBLICO RTVE: ¿COMO PIENSA RESOL- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la Diputada 
dona Ana Balletbó para formular la pregunta número 10. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Con la aprobación de 
la Ley de la Televisión Privada, la concesión de los cana- 
les y la puesta en marcha de los proyectos, la información 
que tiene esta Diputada es que diversos profesionales de 
Televisión Española han solicitado la cxcedencia y otros 
la van a solicitar, por lo que quería saber qué medidas 
piensa adoptar el señor Director General ante estas so- 
lici tudes. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Si tuviera que encontrar al- 
gún problema especialmente hiriente para mi concepción 
empresarial de la Radio y la televisión pública, seria el 
tema de las excedencias. Comprendo los sueldos de los 
grandes profesionales, las retribuciones de las estrellas, 
etcétera, pero realmente resulta chocante, al menos para 
una personas que ha vivido lo que es una empresa priva- 
da, el que profesionales formados en Radiotclevisión, he- 
cha su fama en este medio, probablemente porque hasta 
ahora no había otra, pidan la excedencia, marchen a otro 
medio de comunicación, en neta Competencia, incluso a 
medios de comunicación duros con la actitud de Tclevi- 
sión y en un momento dado tengan derecho a volver a co- 

n-ar de una institucibn que les ha formado, que les está 
riendo competir, cuando no a criticarla. 

El tema es muy delicado y duele en Televisión y en Ra- 
iio Nacional de España. Pero hoy esto está protegido por 
a ordenanza laboral y por el convenio colectivo, señora 
)¡putada. No vemos otra solución que ir planteando este 
ema en los próximos convenios colectivos para que se 
meda limitar de alguna manera este hecho. Comprendo 
p e  la excedencia es un derecho que tiene el trabajador, 
3ero con la aparición de las televisiones privadas y auto- 
iómicas en pura y dura competencia, este sistema tiene 
p e  ser matizado de forma tal que no acabemos siendo 
iimplemente un centro de formación profesional para que 
>tras televisiones, otras radios, tengan unos profesionales 
ormados mucho mejor y, en el caso de que les vayan mal 
as cosas, tengan cubiertas siempre las espaldas para vol- 
ier a la televisión del Estado. 

El tema es muy profundo; hay derechos adquiridos que 
iay que respetar, pero también existe la necesidad de que 
iituaciones que empiezan a ser preocupantes no se con- 
viertan en norma general. Sólo los convenios pueden arre- 
glar este tema. 

El señor PRESIDENTE: La señora Balletbó tiene la 
palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: En estos momentos no 
dispongo de la ordenanza laboral, pero creo que no se pue- 
de conceder una excedencia a una persona para ir a otro 
medio de la competencia. No sé si en algún convenio este 
tema se ha modificado. En cualquier caso, animaría al Di- 
rector General a abordar la modificación de la ordenanza 
laboral o a recurrir, en su caso, al consejo de administra- 
:ión para ,que, como en alguna otra ocasión ha sucedido, 
rstos profesionales que tienen tantas ofertas, por el hecho 
de ser buenos, se arriesguen, que nunca tendrán proble- 
ma en encontrar trabajo. Si asumen el riesgo de dejar Te- 
levisión, Española, que lo asuman con todo lo que ello con- 
lleva. De la misma forma que me parece que tienen un de- 
recho, también lo tiene Televisibn de no verse obligada a 
tener que reservar unas plazas y tener que recurrir a otros 
métodos para poder suplir estos abandonos, con el fin de 
seguir manteniendo la programación, la competencia, la 
profcsionalidad, etcétera. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Puedo darle a la señora Dipu- 
tada la noticia de que, a requerimiento del Consejo de Ad- 
ministración se ha formado ya una comisión de trabajo 
para analizar este tema, dado que es más complejo de lo 
que a primera vista parece, por una serie de derechos ad- 
quiridos con los que hay que tener un exquisito cuidado 
de no transgredir. Existe una comisión de trabajo en las 
áreas de personal y jurídico, dentro del Ente Público, para 
intentar encontrar alguna solución. 
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- DEL DIPUTADO DON LUIS ALBERTO AGUIRIANO 
FORNIES, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIA- 
LISTA, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE POSTURA 
ADOPTARA EL DIRECTOR GENERAL SOBRE LAS 
PELICULAS SUBTITULADAS? (Número de expe- 
diente 1821000640) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don Luis Al- 
berto Aguiriano para formular la pregunta número 1 1 .  

El señor AGUIRIANO FORNIES: Señor Director Ge- 
neral, al poco tiempo de su toma de posesión empezaron 
a aparecer noticias en los medios de comunicación pri- 
mero de que iban a desaparecer las películas en versión 
original subtituladas, posteriormente apareció una infor- 
mación sobre que no era cierto y más tarde de que este 
tipo de películas iban a continuar emitiéndose, pero en 
horario de madrugada. Como creo que es un tema de in- 
terés, me gustaría conocer cuál es la opinión del Director 
General sobre este tipo de películas. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Efectivamente, ha habido una 
contusión que creo que es bueno que se aclare: jamás 
planteé la desaparición total de las películas subtitula- 
das, como no podía ser menos. 

Debatido este tema en el consejo de administración, se 
llegó a un acuerdo, que es el siguiente: en las horas de 
máxima audiencia, parece conveniente que las películas 
estén dobladas y pasarán a darse en versión original es de- 
cir, subtituladas, aquellas películas que a otros horarios 
de no tan alta audiencia, su cinta de sonido tenga una im- 
portancia grande en la composición de la película o bien 
el hecho de que el sonido se considere importante, haga 
aconsejable que de vez en cuando se transmitan películas 
subtituladas. 

Para dar una idea, a lo largo de una semana, cntre el 
Canal 1 y 11, Televisión emite entre dieciocho y veinte pe- 
lículas, lo cual quiere decir quc todavía hay margen para 
que una decena de películas puedan darse en versión ori- 
ginal. De todas maneras, se tendrá en cuenta la impor- 
tancia de la hora, así como la calidad de la banda sonora 
para que no haya ninguna duda de que se está respetan- 
do la calidad artística de una película, asi como los de- 
seos de la inmensa mayoría dc los ciudadanos, que es que 
a horas de gran audiencia no se emitan películas sub- 
tituladas. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra cl sciior 
Aguiriano. 

El señor AGUIRIANO FORNIES: Quiero agradecerle 
al director General la información que nos ha dado, que 
aclara las dudas quc han surgido cn algunos medios de co- 
municación, asi como felicitarle y felicitarnos los aman- 

tes del cine y el público en general, porque tendrán la po- 
sibilidad de conocer las bandas originales de un número 
determinado de películas, que creo que es importante. 

- DE LA DIPUTADA DONA ASUNCION CRUANES 
MOLINA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIA- 
LISTA, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿TIENE EL DIREC- 
TOR GENERAL ALGUN PROYECTO PARA CU- 
BRIR LA INFORMACION Y EL OCIO DE LOS SOR- 
DOMUDOS EN TVE? (Número de expedien-  
te 182/000641) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra doña Asun- 
ción Cruañes Molina para formular la pregunta núme- 
ro 12. 

La señora CRUANES MOLINA: Senor Director Gene- 
ral, los sordomudos son un colectivo numéricamente im- 
portante que vive un mundo de silencio que, inevitable- 
mente, los margina de la sociedad. En la era de las comu- 
nicaciones creo con ellos que, como ciudadanos, tienen 
derecho a ser informados y a poder disfrutar de los pro- 
gramas recreativos. Por ello, le formulo la pregunta en el 
sentido de si tiene algún proyecto para cubrir la informa- 
ción y el ocio de los sordomudos. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señoría, probablemente 
cuando se plantean los temas de colectivos que sufren al- 
guna minusvalía o alguna marginación, para una Direc- 
ción General de una televisión y una radio públicas el 
tema es especialmente difícil. Uno se debate entre la sen- 
sibilidad por estos colectivos y el reconocimiento de que 
son minorías frente a una inmensa mayoría que reclama 
un tipo de programación estándard. Es un tema muy di- 
fícil y el equilibrio nunca dejará satisfecho a nadie. Cual- 
quier idea que haya sobre esto será bien recibida y le pue- 
do decir que concretamente con algunos casos de minus- 
valías, entre ellas ésta, estamos estudiando otros temas: 

Incluso con la Organización Nacional de Ciegos esta- 
mos intentando concretar ¿por que no? también colabo- 
raciones en algo que parece una contradicción como pue- 
de la televisión, pero sí caben cosas que hacer. Con cada 
colectivo de estos estamos intentando mantener algunas 
conversaciones para poder encontrar situaciones interme- 
dias aceptables por unos y por otros. También estamos 
haciendo otra cosa, que es consultar con otras televisio- 
nes europeas qué experiencias tienen y qué respuesta 
hubo en la sociedad ante determinados programas muy 
centrados en minusvalías. 

De momento, no lo quiero ocultar, s610 hay dos temas 
en los que los sordomudos pueden encontrar una respues- 
ta a sus necesidades de vida en común: una es que en los 
avances de teledidario un locutor o locutora experta en 
lenguaje de sordomudos repite las noticias en lenguaje 
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adaptado a esta minusvalía y, en segundo lugar -y es 
cierto que ha sido el asunto sobre el que más presión he 
recibido-, está el tema de películas subtituladas. Los dos 
temas van a seguir. Ya he contestado a un Diputado que 
me ha preguntado anteriormente que las películas subti- 
tuladas siguen y a unas horas determinadas y en casos de 
una calidad especialmente importante. Por lo tanto, los 
sordomudos no van a dejar de tener este medio de ocio. 

En cuanto a los que es información, lo tienen todos los 
días. Tienen estos telediarios, en cuyo avance se ofrece la 
traducción por medio del lenguaje de sordomudos. 

insisto en que aquí todo siempre parecerá poco. Sin em- 
bargo, si vamos más allá de una raya muy difícil de defi- 
nir, la inmensa mayoría dirá que nos hemos pasado. Es 
un equilibrio muy difícil y,  señoría, la Dirección General 
estaría abierta a cualquier idea sobre este tema, sobre 
todo a las que propusieran los propios colectivos. Con la 
ONCE ya han empezado esas negociaciones. Quizá con los 
sordomudos el problema está en que no he encontrado 
más que muchas asociaciones y no un punto central y ésta 
es una dificultad aiiadida. En todo esto los representan- 
tes del pueblo que puedan ayudar creo que harían unala- 
bor importantísima de enlace entre un ejecutor y la ciu- 
dadanía. Ahora estoy a la espera de cualquier propuesta. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra la señora 
Cruañes. 

La señora CRUANES MOLINA: Señor Director Gene- 
ral, de tal modo son un mundo aparte que yo he intenta- 
do por medio de las asociaciones de disminuidos físicos 
conseguir el número de sordomudos que hay en el país y 
no lo he logrado encontrar. Y de tal manera están aisla- 
dos del mundo que ni siquiera dentro de esas asociacio- 
nes tienen un papel demasiado activo. Están como frag- 
mentados en localidades. La única sugerencia que tengo 
para este tema, que creo que tienen un derecho constitu- 
cional a que se les haga caso y porque, además, tampoco 
son comparativos con la ONCE, ya que son más margina- 
dos, puesto que han encontrado menos la manera de ser 
más visibles y más potentes, es que pienso que la subti- 
tulación sería una buena medida. Creo que no molestaría 
grandemente en las películas que ya están dobladas, pues- 
to que los demás estamos oyendo. En cuanto al tema del 
avance de telediario, a mi me parece escaso. Es un tema 
muy escueto y tampoco les pone demasiado al día de lo 
que está pasando en cada momento. 

De cualquier manera, yo le agradezco mucho la buena 
voluntad. Espero que lo tenga en cuenta porque en entre- 
vistas conmigo este colectivo se ha quejado amargamen- 
te de esta marginación. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Profundizando, quizá, como 
se debería, en un tema tan doloroso en el que cuesta mu- 
cho posicionarse, vuelvo a repetir que uno de los proble- 

mas que se ha encontrado esta Dirección General es el 
problema del asociacionismo, al que S. S. se refería. 

Con motivo del rumor de que iban a suprimirse las pe- 
lfculas subtituladas, fueron más de 14 asociaciones dis- 
tintas de sordomudos algunas incluso de las mismas zo- 
nas geográficas, las que se dirigieron a la dirección Gene- 
ral reclamando la reposición de algo que, por cierto, quie- 
ro volver a insitir que no se ha suprimido. 

Ahora bien, plantea S. S. un tema sobre el que le quie- 
ro decir que creo que no sería bien visto por la inmensa 
mayoría, que es la subtitulación automática de todas las 
películas. Si hemos vivido estos días críticas por la pre- 
sencia de la llamada «mosca* de televisión, es decir una 
sobreimpresión fija ahora ya en una esquina de la panta- 
lla, diciéndonos que distraía si se movía y que afecta y dis- 
trae, aunque se haya quedado fija, cuánto más puede Ile- 
gar a ser molesto que en la pequeña pantalla haya dos 
íneas permanentes de subtitulación en cualquier pelícu- 
la, sea del tema que sea. A mí me asalta dudas, señoría, 
de que eso fuera aceptado por la inmensa mayorfa como 
norma general. Este es un tema en el que siempre se lle- 
vará a un responsable de una entidad pública a una si- 
tuación casi sin salida. 
Por una parte , tenemos una sensibilidad máxima ha- 

cia una demanda de un colectivo de nimunsválidos o mar- 
ginados y, por otra, dificultad de compaginar esto con los 
deseos de la inmensa mayoría. 

Vuelvo a reclamar de las asociaciones venideras que 
haya punto de encuentro donde podamos debatir este 
tema. Quizá ustedes, representantes de la soberanfa po- 
pular, sean los mejores puentes o vehículos para que es- 
tas asociaciones pudieran visitar con ustedes a la Direc- 
ción General o nosotros ir a un punto donde los señores 
parlamentarios dijesen, y pudiéramos tener un encuentro 
en el que realmente concretaramos cuáles son esos posi- 
bles programas o subprogramas que dejaran tranquila la 
conciencia de un responsable público y, a la vez, la sen- 
sibilidad con una mayoría que reclama una programación 
estandard. 

- DEL DIPUTADO DON PEDRO BOFILL ABEILHE, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 

CAR RTVE LAS DIRECTIVAS COMUNITARIAS 

BACO? (Número de expediente 182/000642) 

ENTE PUBLICO RTVE: ¿CUANDO PIENSA APLI- 

SOBRE LA PUBLICIDAD DEL ALCOHOL Y EL TA- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don Pedro Bo- 
fill para formular la pregunta número 12. 

El señor BOFILL ABEILHE: La pregunta que voy a for- 
mular a continuación y que recoge el orden del día tiene 
su base en una noticia aparecida recientemente en los me- 
dios de comunicación social por la cual pudimos enterar- 
nos de que en Suiza se había prohibido la emisión de Ra- 
diotelevisión EspaAola, junto con alguna otra televisión 
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europea, dado que se emitían programas publicitarios so- 
bre tabaco y alcohol. 

Yo quisiera manifestar a la Comisión que en el marco 
europeo, felizmente además, con ocasión de que tanto el 
Consejo de Europa está bajo la dirección, por decirlo de 
alguna manera, de un secretario general español, como 
asimismo la Comunidad Económica Europea, que tam- 
bién está bajo presidencia comunitaria española, se han 
aprobado dos documentos importantes, tanto en el plano 
jurídico como en programas de desarrollo tecnológico, 
que vienen a armonizar después de muchos años de tra- 
bajo una serie de criterios para los países, en unos casos 
concretos de la Comunidad con carácter obligatorio en 
cuanto a que la norma efectivamente tenga este carácter 
de obligatoriedad y en el Consejo de Europa cuando sea 
ratificado por los países que forman parte del mismo que 
vienen precisamente en el ámbito jurídico a armonizar 
también los criterios que deben regir a la publicidad. Den- 
tro de esos criterios, entre los que conviene recordar que 
existe la prohibición de no emitir publicidad más allá de 
un 15 por ciento de las horas de emisión, e incluso dentro 
de ese 15 por ciento un 20 por ciento, como máximo, por 
hora de emisión, así como se fijan normas sobre el núme- 
ro de minutos de emisión que debe tener una película de 
largometraje antes de ser interrumpida, que son 45 mi- 
nutos, también se fijan los criterios de prohibir o erradi- 
car la publicidad del tabaco y limitar la del alcohol. Yo 
creo que son normas de una gran importancia, puesto que 
en el primer caso la prohibición del tabaco viene en con- 
sonancia con las fuertes campañas y compromisos que tie- 
nen los Estados europeos de limitar la propaganda de pro- 
ductos fuertemente cancerfgenos dentro de la campaña 
contra el cáncer. Sin embargo, posiblemente, porque to- 
davía la directiva está pendiente de su segunda lectura en 
el caso de los países comunitarios y porque hubiera com- 
promisos en el mercado, Televisión Española no ha podi- 
do abordar esta cuestión, que mi grupo estima de sufi- 
ciente importancia. Es por este motivo por lo que yo le 
pregunto al Director General cuándo piensa aplicar esta 
directiva, para qué momento, para qué umbral ha pensa- 
do, las previsiones que tiene el Ente para impedir la pu- 
blicidad del tabaco y reducir drásticamente la publicidad 
del alcohol. 

El seilor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTEPUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Solana Madariaga): 
Efectivamente, señoría, en este momento hay normas que 
se están solapando, incluso algunas de las que se está ha- 
blando no están en vigor. Hasta el Consejo de Ministros 
de Madrid, que tendrá lugar en junio, algunas de estas 
normas no va a ser ratificadas y ,  en consecuencia, es cuan- 
do podrán salir en el «Boletín de las Comunidades Euro- 
peasu. Pero es cierto que ahora tenemos normas cruza- 
das; por ejemplo, la norma 20,  del Consejo de Adminis- 
tración, que dispone cómo se admite la publicidad e n  la 
televisión, fija una minuciosa normativa en el tema del al- 

:ohol, en el tema del tabaco: que no pueden hacer los 
inuncios niños, que a partir de determinadas horas, que 
Iepende de la graduación alcohólica, etcétera. Pero exis- 
e también la Ley General de Publicidad, que también 
iace mención de algunos aspectos, en algunos casos en 
:ontradicción con las disposiciones de Radiotelevisión. 
'or ejemplo, algo que a mí me parece absolutamente fue- 
.a de lugar, y es que se dice que algunos anuncios de be- 
,idas alcohólicos sí se pueden publicar o emitir, pero con 
;obreprecio. A mí me parece que eso es un anacronismo 
ibsoluto, que la Ley de Publicidad, en su desarrollo en 
os próximos tiempos, tendrá que atender, porque o se 
inuncia o no se anuncia, pero el concepto sobreprecio yo 
:reo que no tiene mucho sentido si se plantea un deseo 
ie que estamos en defensa de la salud de los ciudadanos, 
10 tiene sentido que el anuncio cueste más y entonces sí 
ie puede emitir. Esto lo haría posible la Ley de Publici- 
iad en estos momentos, a la que falta algún desarrollo 
iormativo. En cambio, en algunos temas, como el de la 
aublicidad sobre el alcohol, es más dura la restricción 
:xistente hoy ya en la normativa española que la presun- 
ta qormativa comunitaria, que parece que va a ser apro- 
Dada definitivamente por el Consejo de Ministros de ju- 
nio próximo. 

Todo esto hace que quizá conviniese, primero, mante- 
nerla en este momento, y creo que es así lo que será pru- 
dente para evitar que creemos ninguna decisión que pue- 
da dañar a intereses legítimos, porque no nos olvidemos 
de que hay empresas detrás, que son empresas que tienen 
todos los derechos, y ,  pro tanto, tampoco podemos ir más 
allá de una normativa general de defensa de la salud pú- 
blica, de defensa de una ética de la publicidad o de una 
Comunidad Europea que quiere dar unas normas sobre 
el tema de la salud: salvo eso, no deberíamos ir más allá, 
creo yo, al menos que haya una norma. 

Mi idea sería la siguiente: mantener la norma 20, ad- 
misión de publicidad en estos momentos en vigor; en se- 
gundo lugar, esperar al mes de junio, ir viendo ya los an- 
ticipos de directiva que están circulando en la Comuni- 
dad y esperar'a junio para que salga en el ((Boletín de las 
Comunidades)) para hacer su aplicación inmediata, y de- 
jar en el aire ya y transmitir a los Ministerios encargados 
del tema que presten atención a que el desarrollo de la 
Ley de Publicidad quizá convienese ya atender estas di- 
rectivas porque algunas cosas se han quedado obsoletas, 
no diría que estén en contra, pero algunas han podido 
quedarse obsoletas y sería bueno que también los orga- 
nismos de la Administración encargados del tema revisen 
las normativas de desarrollo de la Ley de Publicidad. Por 
tanto, a finales de junio estaremos en condiciones, seño- 
ría, de rehacer, vía Consejo de Administración, las nor- 
mas de admisión de publicidad para adecuadas estricta- 
mente a lo que diga esta normativa. 

El señor PRESIDENTE: Don Pedro Bofill tiene la 
palabra. 

El señor BOFILL ABEILHE: El Director General hace 
referencia a que la directiva comunitaria, como ya he in- 
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dicado en mi primera intervención, está pendiente de una 
segunda lectura y, por tanto, no tendrá fuerza de obliga- 
ción hasta que sean cumplidos para ella todos los trámi- 
tes previstos en el funcionamiento de la Comunidad Eco- 
nómica Europea. Pero también es cierto que ya se ha fir- 
mado el convenio del Consejo de Europa, que también tie- 
ne que ser ratificado por estas Cámaras, pero yo creo que 
es importante que se dé por la Dirección General la di- 
rectriz de que a partir de ahora tenga en cuenta no con- 
traer compromisos que pudieran obligar en un futuro que 
incluso pudieran devengar obligaciones de carácter com- 
pensatorio al Ente Público Radiotelevisión Española. Pa- 
rece que es importante porque, entre otras cosas, sería 
ejemplarizador incluso adelantarse en el tiempo a ese um- 
bral que nos ha expuesto el Director General, ya que, 
como he dicho, se da la circunstancia de que éstas son nor- 
mas aprobadas felizmente cuando los españoles tienen la 
responsabilidad tanto del Consejo de Europa como de la 
presidencia comunitaria. Todo lo que fuera adelantarse, 
yo creo que nos devolvería el prestigio ante los sectores 
sensibles, cada vez afortunadamente más sensibles, a la 
publicidad de estos productos y especialmente nos per- 
mitiría seguramente que volvieran a poder recibir los sui- 
zos las emisiones de Televisión Española. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Bofill. 
El señor Director General tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Solana Madariaga): 
Aun siendo, efectivamente, muy corto el tiempo que va a 
mediar entre estos acuerdos y la publicación en el «Bole- 
tín de las Comunidades», puesto que bajo la presidencia 
española en junio se va a hacer la ratificación por parte 
del Consejo de Ministros, todo parece indicarlo, tomo nota 
de una idea que S. S .  ha planteado y que voy a transmitir 
inmediatamente al Consejo de Administración. Si le pa- 
rece a S. S. que esto puede sintonizar con su planteamien- 
to, al próximo Consejo de Administración llevaría ya una 
propuesta de normativa para que se adapte ya los Esta- 
tutos de admisión a la norma que todo hace prever que 
va a salir, con lo cual daríamos este paso ejemplarizante 
de que, aunque fuese por unas semanas de anticipación, 
España y su Televisión pública sintonizasen plenamente 
con la normativa europea, incluso cuando no ha empeza- 
do a ser puesta en vigor. 

- DEL DIPUTADO DON PEDRO BOFILL ABEILHE, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 
ENTE PUBLICO RTVE: ¿PUEDE EXPLICAR EL DI- 
RECTOR GENERAL EL PROCESO DE NEGOCIA- 
CION DEL CONVENIO COLECTIVO DE LOS TRA- 
BAJADORES DE RTVE? (Número de expedien- 
te 182/000646) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don Pedro Bo- 
fill Abeilhe para formular la pregunta número 14. 

El señor BOFILL ABEILHE: Seiior Presidente, me pa- 
rece afortunada la idea, la iniciativa que toma el Direc- 
tor General en el tema que ha sido objeto de mi pregunta 
anterior. Y retomo ahora la palabra para formular mi se- 
gunda pregunta, que es conocida suficientemente por to- 
dos los comisionados, y que intenta recibir información 
puntualmente, frente a las noticias a veces desiguales o 
confusas de los medios de difusión, sobre cuál es el pro- 
ceso de negociación del convenio colectivo para los tra- 
bajadores de Radiotelevisión Española en estos momen- 
tos. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Solana Madariaga): 
Yo creo, señor Diputado, que si alguna pregunta en este 
momento al Director General le puede satisfacer -todas 
son gratas, puesto que contestarlas es atender a una obli- 
gación y a un deber con la Cámara- ésta es especialmen- 
te importante, porque el grado de confusión que hay en 
torno al convenio colectivo de la radio y la televisión pú- 
blica está dañando a la televisión, a los trabajadores y 
creo que también a la opinión pública, que de alguna ma- 
nera se siente confusa ante noticias dispares. Yo quisiera 
dejar ante la Cámara muy claro algo obvio: la radio y la 
televisión públicas no son una empresa privada; hay cons- 
tantemente en muchos medios de comunicación mensa- 
jes de que por qué no se da tales o cuales décimas, por 
qué no se cede en esto o en aquello otro; es que esto no 
es una empresa privada que actúe frente a un conflicto 
con los trabajadores en términos de cuenta de resultados 
«versus» productividad. No es así. Esta casa se rige por 
los Presupuestos Generales del Estado votados en esta Cá- 
mara, y no hay ningún otro límite que pueda pasarse ni 
hacia arriba ni hacia abajo; están estrictamente fijados 
los datos. Y esta Cámara votó, por mayoría, que las cifras 
con las que Podía moverse el Ente Público son un cuatro 
por ciento en los salarios, más la revisión de las desvia- 
ciones que se ha producido en la inflación, más unas cier- 
tas cifras con respecto a la productividad. Y de esas ci- 
fras la Dirección General no se puede pasar sin contrave- 
nir una ley votada en el Parlamento. 

Hay otro mensaje que sale -y esto los Sindicatos tam- 
bién lo han plantead+: en televisión se gana mucho, se 
ingresa mucho, entra mucho dinero por publicidad. Quie- 
ro también romper una confusión peligrosísima. Los in- 
gresos que entran en caja en televisión entran a los Pre- 
supuestos Generales del Estado, no entran a una caja es- 
pecial de televisión, se incorporan a la globalidad de los 
presupuestos. No hay, por tanto, más o menos ingresos 
desde el punto de vista de beneficios empresariales, sino 
ingresos en los Presupuestos que permitirán que la cifra 
que de ellos venga a televisión, como ahora pasa -y soy 
un Director General que tiene la suerte de vivir estas cir- 
cunstancias-, signifique que no pedimos ni un céntimo 
a los impuestos, no hay ni un céntimo pedido a los ciu- 
dadanos para que funcione la televisión, todo sale de re- 



- 15608 - 
COMISIONES 30 DE MAYO DE 1989.-NÚM. 476 

cursos que genera la propia televisión, pero que previa- 
mente se ingresa en los Presupuestos Generales del Esta- 
do. No hay una cuenta específica del Ente Público distin- 
ta que permita, por tanto, una negociación flexible, ágil, 
empresarial, de empresa privada. Los recursos que se ma- 
nejan en televisión son los que los presupuestos nos han 
dado, no más. Las cifras de lo que se puede pagar a los 
salarios en televisión son las que han fijado los Presupues- 
tos Generales del Estado, y no más. Todo lo que se plan- 
tee en otros términos es confuso. 

Llamo la atención especialmente a los medíos de comu- 
nicación, que han planteado estos días, y creo que es sim- 
plemente porque quizá no han analizado en profundidad 
este tema, que es posible ceder, aumentar o cambiar de- 
terminadas partidas. No es posible sin contravenir una 
ley, nada menos que la Ley Presupuestaria, que es la ley 
más importante que $e plantea todos los años. 

Quiero decir que esto no quita para que esta Dirección 
General esté volcada en mantener con los Sindicatos y los 
trabajadores de televisión las mejores relaciones, dentro 
de estos márgenes, ya sé que muy estrechas pero dentro 
de estos márgenes las mejores relaciones para cualquier 
matización en problemas de formación, ascensos, catego- 
rías, quién sabe qué temas se nos puedan ocurrir a unos 
y a otros para mejorar las condiciones laborales de los tra- 
bajadores de televisión; todo eso se va a hacer, se está ha- 
ciendo, pero que no se pida algo que sería ilegal conceder. 

Señores Diputados, el convenio colectivo de radiotele- 
visión debe ser aprobado posteriormente por el Ministe- 
rio de Economía y Hacienda, que tendrá que dictaminar 
si está correctamente interpretada la Ley de Presupues- 
tos por los negociadores del ente público. Por tanto, ni si- 
quiera la firma del convenio, si estuviera hecho contra la 
Ley de Presupuestos, como es lógico, valdría. Esto me pa- 
rece que no se ha entendido bien, que los propios traba- 
jadores quizá no lo han entendido bien al haber hecho 
fuerza tan enormemente en que televisión ingresa mucho 
por publicidad. Vuelvo a repetir: televisión es un puro ca- 
jero hacia los Presupuestos, no ingresa la televisión, y es 
una pena que se haya producido este conflicto entre unos 
trabajadores no acaban, quizá, de tener toda la informa- 
ción, una empresa que lo que quiere es decir sus límites, 
que no puede pasar sin cometer ilegalidades, y una opi- 
nión pública que desgraciadamente está siendo la que de 
alguna manera paga --entre comillas- la falta de ese ins- 
trumento de comunicación tan necesario hoy día como es 
la televisión. 

Hay, según he leído hoy en los medios de comunica- 
ción, una oferta de los Sindicatos para que el comité de 
huelga se vuelva a reunir con la Dirección de televisión. 
A esta hora no hay constancia en la Dirección de Televi- 
sión de esa oferta, lo que no quita -y lo digo aquí públi- 
camente- que si esa oferta llegase, inmediatamente la 
Dirección se sentaría a dialogar para ver si fuera posible 
que la huelga de los días 1 y 2 no tuviera lugar, sabiendo 
todos que no nos sentamos a nuevas frustraciones, sino a,  
cumpliendo la Ley, cumpliendo los Presupuestos Genera- 
les del Estado, encontrar una salida a algo que no puede 
llevar más que: a los trabajadores a la frustración, a la 

empresa a una cierta tristeza al no poder hacer quizá al- 
gún movimiento para poder terminar, y sobre todo a la 
opinión pública a una cierta desesperación de que su te- 
levisor no dé los programas entretenidos, las noticias, los 
concursos, etcétera, que reclaman cuando llegan a su 
casa, si no salen de ella. Yo espero de todos la mejor vo- 
luntad, pero que nadie pida que se transgredan las leyes. 

El señor PRESIDENTE: El señor Bofíll tiene la pa- 
labra. 

El señor BOFILL ABEILHE: Entendemos las razones 
de legalidad que efectivamente nos expone el Director Ge- 
neral, como yo creo que es algo normal entre aquellas per- 
sonas que aquí comisionadas tenemos un conocimiento 
de cómo funcionan los Presupuestos del Estado, pero me 
gustaría, en nombre de mi Grupo, hacer algunas conside- 
raciones, porque nunca se sabe hasta qué punto la cultu- 
ra del diálogo, que afortunadamente es la tónica general 
de una sociedad civilizada, como es la española, debe pre- 
valecer frente a posibles encastillamientos de posiciones. 

No cabe duda que la habilidad del Director General 
tantas veces probada seguro que pude encontrar alguna 
salida distinta a la transgresión de normativas. Yo sé que 
está haciendo muchos esfuerzos, pero a lo mejor se en- 
cuentran vías paralelas que no tengan por qué afectar a 
lo presupuestado en cada una de las partidas, porque efec- 
tivamente eso sería transgredir y podríamos encontrar- 
nos de nuevo, si algún Diputado lo quisiera exponer así, 
ante una situación como la que hemos vivido hace unos 
meses en esta Comisión como consecuencia de lo que para 
algunos ha sido la transgresión de normas presupues- 
tarias. 

Yo quiero que a mi Grupo, al tiempo que pide al Direc- 
tor General de esa habilidad y de esa frescura y flexibili- 
dad de la que hace gala, nos permitan hacer una reflexión 
para el colectivo de los trabajadores, porque estamos ha- 
blando de un servicio público esencial - e s t á n  definidas 
así la televisión y la radio- y como tal los trabajadores 
que se encuentran en este medio deben atender a esa de- 
finición que también les da la ley, porque eso les hace 
fuertes y hace fuertes su función y su dedicación, pero 
también les limita a veces. Yo no quiero limitar el dere- 
cho de huelga, saben todos S S .  SS. y sabrá la opinión pú- 
blica cuánto el partido socialista, igual que todos los Gru- 
pos que forman parte de la Cámara, han hecho para que 
ese fuera un derecho del que se pudiera disfrutar, pero 
apelo también a la madurez, sensibilidad y sensatez de la 
que siempre ha hecho gala el movimiento obrero, para en- 
tender que quizá a pocos meses antes de irrumpir la te- 
levisión privada, aquéllos que somos partidarios del ser- 
vicio público de televisión y de la televisión pública, des- 
de la buena voluntad y el derecho que les asiste a una rei- 
vindicación que les iguale lo que es su capacidad adqui- 
sitiva, tal vez descuidada en otros momentos, a lo mejor 
a través de esta práctica estamos haciendo un flaco favor 
a ese objetivo que como profesionales tienen, e incluso a 
la orientación que algunos de los Sindicatos puedan te- 
ner de fortalecer la televisión pública. 
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Por tanto, permftannos, desde la modestia de nuestras 
reflexiones, señor Director General, señor Presidente, se- 
ñores Comisionados, que apelemos a las dos partes a que 
no priven de un servicio público esencial a la televisión, 
sabiendo que hay razones de fondo y de forma que asis- 
ten a ambas partes. Yo apelo desde mi Grupo al esfuerzo 
de ambas partes con relación a la repercusión que esa 
huelga ha tenido, que tan nefasta ha sido precisamente 
en un acto tan importante como fue la retransmisión de 
la final de la Copa de Europa, no porque el fútbol sea en 
si importante, sino porque había muchos consumidores 
del medio - e n t r e  comillas- que querían ver esa oferta, 
no solamente para la opinión pública española, sino mu- 
cho más lamentable, para lo que es la imagen de España, 
lo que es la imagen de Barcelona justamente cuando se 
está preparando una Olimpiada. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Dejando de lado, señor Pre- 
sidente, algo que es una tentación, que es hablar un poco 
de qué consecuencias ha tenido la no retransmisión de la 
final de la Copa de Europa, pero no es cuestión hoy sim- 
plemente dejar en el aire que el tema efectivamente ha 
sido serio, especialmente para Barcelona, tomo las pala- 
bras, señor Diputado, de deseos de entendimiento exacta- 
mente en su literalidad. Yo pediré a los trabajadores una 
vez más, a los Sindicatos, que intenten también ellos ha- 
cer un esfuerzo de imaginación. Quiero decir a SS. SS. 
que en estos momentos las distancias son muy grandes, 
mucho mayores de lo que ha aparecido en algún medio 
de comunicación, y que veo muy difícil en estos mornen- 
tos poder llegar a acuerdos. La buena voluntad de los Sin- 
dicatos quisiera también subrayarla. Todas las huelgas en 
estos días, todas las manifestaciones están teniendo lugar 
con el más estricto sentido del orden y de cuidado para 
edificios, propiedades, etcétera. Por tanto, por mi parte 
me siento de alguna manera identificado una vez más con 
los sindicatos en radiotelevisión, porque están ejercitan- 
do el derecho de huelga sin datiar en absoluto ningún otro 
de los derechos fundamentales que pueden existir. Pero 
aún siendo hoy tristemente pesimista sobre la posibilidad 
de llegar a acuerdos, sus palabras me animan una vez más 
a intentar otro esfuerzo, aunque también de sus palabras 
saco la conclusión que quizá los sindicatos deberían asi- 
mismo poder plantearse que en posiciones encastilladas 
no vamos a poder hacer nada, por algo tan obvio como es 
que hay una legalidad vigente que me va a impedir en ab- 
soluto llegar a acuerdos, y no hay nada más frustrante y 
más melancólico que una negociación que se sabe que ne- 
cesariamente está abocada al fracaso, y yo creo que eso 
es una cuestión de partida mala. Esperemos que sus pa- 
labras lleguen -a mí, desde luego, me han llegado ya- 
a los sindicatos y entre todos podamos evitar que este ser- 
vicio público esencial realmente para la comunidad no se 
paralice el próximo día 1 .  

- DEL DIPUTADO DON JOSE VELASCO APARICIO, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 
ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE MEDIDAS PIENSA 
ADOPTAR RTVE PARA POSEER LOS MEDIOS 

SIONES DEPORTIVAS? (Número de expediente 
TECNICOS NECESARIOS EN LAS RETRANSMI- 

182íOOo647) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado, 
don José Velasco Aparicio, para formular la pregunta nú- 
mero 15. 

El señor VELASCO APARICIO: Viendo el último «play 
off» de baloncesto en Televisión Madrid-3, me ha sorpren- 
dido muy agradablemente las nuevas técnicas de retrans- 
misión con camaras en el tablero que se ha producido en 
Televisión, y sabiendo de sus buenos oficios y de sus pro- 
fesionales y teniendo en cuenta que llegan las Olimpiadas 
de Barcelona, me gustaría saber qué dotaciones en cáma- 
ras modernas va a tener Televisión española para poseer 
una técnicas avanzadas ante las Olimpiadas, teniendo en 
cuenta además que en el último Campeonato del Mundo 
de Atletismo en Roma ya se hizo en pesa, en disco, en ja- 
balina, y me gustaría que el Director General nos pusiera 
al corriente de lo que se va a hacer. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Entre las muchas cosas que 
mis antecesores han dejado bien hechas para que mi la- 
bor pueda resultar más brillante, una es la gran contra- 
tación de medios técnicos que ahora empiezan a llegar. 
Yo sé que todo esto -y voy a dar unos datos- de alguna 
manera va a ser realidad en mi mandato, pero quiero su- 
brayar, porque es muy importante -y procuraré mante- 
ner siempre esta norma de e s t i l p ,  lo que no es mi labor 
o mi gestión,' y dejar claro que esto no lo ha sido, lo que 
va a aparecer en Televisión en estos momentos es produc- 
to de la buena gestión de mis antecesores. 

Este año 1989 se van a invertir unos 500 millones de pe- 
setas en equipamiento técnico desligado directamente de 
la producción (contestando a esa pregunta), y los prime- 
ros ensayos de medios técnicos nuevos plenamente se van 
a utilizar en el campeonato Mundial de Marcha, en el 
Campeonato Mundial de Atletismo y en el Open y en el 
Master de Golf probablemente. 

Se incorpora ya cámaras nuevas con tecnología CCB, 
entran y a  plenamente en toda la organización las cáma- 
ras con formato .Betacan., que son las que hoy día Ile- 
van todas las televisiones avanzadas del mundo, sk van a 
cambiar todos los monitores de imagen, se incorporan 
equipos para efectos digitales que permiten una presen- 
tación en pantalla muy rápida, muy ágil, más dinámica, 
etcétera, para hacer disenos de incorporación, se incorpo- 
ran enlaces móviles y sistemas automáticos de dirección 
de antenas que permiten seguir, por ejemplo, la Vuelta a 
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España u otros eventos que tienen lugar en distintos pun- 
tos con una gran agilidad, se incorporan también siste- 
mas inalámbricos de comunicación para poder dar las 
crónicas en puhtos diversos; es decir, se incorporan, en 
una palabra, señoría, los medios a que los profesionales 
en Televisión estaban aspirando desde hace mucho tiem- 
PO para hacer un periodismo ágil, independiente de la ser- 
vidumbre de una tecnología antigua, literalmente pesada 
a este modelo que realmente es el que están utilizando to- 
dos los periodistas de todas las televisiones avanzadas del 
mundo. Y, por último, quizá la noticia más importante es 
que se incopora ya una unidad móvil de alta definición, 
que va a permitir que los técnicos de Televisión española 
hagan ya ejercicios en vivo de lo que va a ser esa televi- 
sión del futuro que va a revolucionar nuestro sector. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: LPODRIAMOS CONO- 
CER LA OPINION DEL DIRECTOR GENERAL SO- 
BRE LA DENUNCIA PRESENTADA POR LA JUN- 
TA ELECTORAL PROVINCIAL DE MADRID EL PA- 
SADO VIERNES, CONTRA TVE POR INCUMPLI- 
MIENTO DE LA LEY ELECTORAL EN RELACION 
A LA DESIGNACION DE ESPACIOS DE PROPA- 
GANDA ELECTORAL DE LA CAMPANA EUROPEA? 
(Número de expediente 1821000648) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor don 
Luis Ramallo García, para formular su pregunta número 
16. 

El señor RAMALLO GARCIA: ¿Podríamos conocer la 
opinión del Director General sobre la denuncia presenta- 
da por la Junta Electoral Provincial de Madrid el pasado 
viernes, contra Televisión por incumplimiento de la Ley 
electoral en relación a la designación de espacios de pro- 
paganda electoral de la campaña europea? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE: (Solana Madariaga) Ayer comparecí ante el juez 
del Juzgado númera 20 para aclarar precisamente este 
tema, que yo  creo que se trata de un malentendido. La 
Junta Electoral Provincial reclamó de Radiotelevisión el 
envío de profesionales para decidir la programación de la 
presencia de los partidos políticos en el área de Madrid. 
Los servicios jurídicos de Radiotélevisión me plantearon 
algunas dudas, dado que ésta era la primera elección que 
se producía en España con circunscripción única, nunca 
desde que hay democracia en este país, había habido una 
elección con circunscripción única, habiendo habido otras 
veces elecciones, efectivamente, al Pdrlamento europeo 
que habían sido a la vez municipales, autonómicas, etcé- 
tera. Por lo tanto, no se había planteado esta duda que te- 

níamos en la Casa, que era, dado que la circunscripción 
es única, el único órgano que fija la presencia de partidos 
políticos que se presentan en toda España es la Junta 
Electoral Central. Esa fue la duda que se nos planteó. 
Dado que habíamos recibido ya la demanda de la Junta 
Electoral Provincial de que tenfamos que enviar los pro- 
fesionales de la programación, yo me puse en contacto te- 
lefónico inmediatamente con el Presidente de la Junta 
Electoral Provincial y le dije: Tento estas dudas, pero no 
voy a tomar yo ninguna decisión; ahora mismo oficio a la 
Junta Electoral Central para preguntarle si el hecho de 
que sea circunscripción única no quita el que tenga que 
haber disposiciones que sigan en vigor sobre las juntas 
electorales provinciales. Mandé un oficio inmediatamen- 
te a la Junta Electoral Central y copia al Presidente de la 
Junta Electoral Provincial. Por telegrama la Junta Elec- 
toral Central me dijo que aún siendo circunscripción úni- 
ca, las juntas electorales provinciales seguían ejercicien- 
do poderes de reparto de espacios informativos para los 
partidos políticos, e inmediatamente salieron hacia allá 
los técnicos de programación de Radiotelevisión y a esta 
hora que estamos hablando no sólo se llegó perfectamen- 
te a tiempo de pactar los programas, sino que están sa- 
liendo a antena desde el primer día en que se inició la 
campaña electoral. 

Por tanto, a ningún grupo político se le ha producido 
el menor daño, la consulta fue evacuada de la forma que 
consideró prudente la Junta Electoral Central, y la direc- 
ción de Televisión se allanó inmediatamente y cumplió es- 
trictamente el tema. Ayer planteé estos problemas a la 
juez del Juzgado número 20 y espero que el asunto pase 
sin mayores complicaciónes, porque realmente, insisto, 
no hay nadie dañado ni a nadie se le ha llevado la con- 
traria en ninguna disposición. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ramallo. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presidente, quie- 
ro agradecer la contestación del señor Director General, 
pero añadir que no me satisface la respuesta por una ra- 
zón, señor Solana, es la primera vez que a Televisión Es- 
pañola -según yo sé, puedo estar equivocad- una jun- 
ta Electoral la lleva al Juzgado. Tengo que pensar que 
una Junta Electoral donde el voto es ponderado, donde 
por designio del pueblo el Partido Socialista tiene mayo- 
ría, cuando se lleva al Juzgado a Televisión, o al Director 
General como representante de Televisión, hay que pen- 
sar que es que se han agotado todos los procedimientos. 

Su señoría ha dicho que circunscripción única, eviden- 
temente tiene razón, pero hay algo que debe leerse en Es- 
paña, que es el Boletín oficial del Estado, usted no tiene 
tiempo, pero la asesoría jurídica de Televisión (quizá en 
eso hay menos problemas a la hora de subir los sueldos; 
luego hablaremos de eso en otra pregunta, porque yo no 
me he quedado satisfecho antes con lo que ha dicho S .  S .  
respecto a los presupuesto) tendría que haber leído el Bo- 
letín Oficial del Estado. 

La Junta electoral Central, delegando competencias, al 
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atender una consulta precisamente del Partido Popular, 
de la candidatura, dijo que establecía circunscripción úni- 
ca, que se tendrían en cuenta los votos abtenidos en las 
anteriores elecciones iguales y que se tendrían en cuenta 
también para las televisiones autonómicas y para los cen- 
tros regionales de Televisión, y está en el Boletín Oficial 
del Estado, que creo que es lo primero que hay que mi- 
rar. De modo que lo tenían claro y lo podrían haber arre- 
glado. Ni siquiera necesitaba abogado, no le hacía falta a 
la asesoría jurídica. Evidentemente, es así. 

No entiendo cómo van hasta el juzgado, porque usted 
ha tenido que ir, y no sé cómo no han cesado ya  a alguien 
en Televisión, porque es tan sencillo como eso, tan senci- 
llo como saber que era circunscripción única. Fíjese, ade- 
más, que ha habido una polémica en la prensa, porque 
evidentemente el Partido Nacionalista Vasco y Conver- 
gkncia i Unió se han dolido, ya que se les aplica el por- 
centaje nacional a la hora de repartir los espacios en las 
televisiones autonómicas. Y la única que no se había en- 
terado era Radiotelevisión Española, porque también se 
trata de los espacios de Radio Nacional. 

Entiendo bien poco, pero esto sí que lo entiendo, señor 
Solana, y quiero recordar que hubo una editorial el 14 de 
enero en «El Paísn, cuando su señoría venía a ocupar la 
Dirección General, en la que yo ya le adelantaba que la 
prueba del nueve la iba a tener usted en las elecciones, y 
ahora estamos en plenos exámenes. Vamos a ver qué vo- 
tos sacan los candidatos y cómo sale su señoría de esto. 
Y en la editorial se le trataba como el señor de los mono- 
polios. Cuando en el medio televisivo se ejerce un mono- 
polio, en la mayor cadena que existe de radio se ejerce mo- 
nopolio, hay la tentación de ejercerlo, y eso es lo que ha 
ocurrido, nada más y nada menos. Pero creo que ante el 
hecho de una Televisión estatal, con mayoría del Partido 
del Gobierno en la Junta Electoral, que todos los repre- 
sentantes acuerden llevar a esta Televisión estatal al juz- 
gado, la lectura que usted hace, de verdad, que es muy di- 
fícil. Comprendo que haya habido allí algo que no haya 
funcionado, como cuando estaba en Telefónica, porque las 
cosas iban así, o se rompía un fusible, o pasaba cualquier 
otra cosa, pero no puedo comprender, de verdad, esto, que 
para cualquiera era sencillo. Porque jme podría usted de- 
cir cuánto pagamos los españoles por televisión? porque 
usted está siempre con que no se paga por impuestos, pero 
jvaya que si pagamos la Televisión por publicidad! ¡Vaya 
que si la pagamos! ¡Claro que la estamos pagando, aun- 
que sea de otra manera! No sé con cuántos miembros 
cuenta la asesoría jurídica, pero desde luego que no es 
para quitarse el sombrero ante lo que han hecho, porque 
nadie, salvo ellos, estaba en ese error. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Ramallo. 
Tiene la palabra el seaor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Ramallo, hay tantas co- 
sas colaterales que ha sacado, incluso también han salido 
algunos fusibles, que le tengo que decir que tiene usted 
toda la razón, porque usted hace un planteamiento que 

lada tiene que ver con el mío. El suyo es razonable y opi- 
10 que el mío también. Usted me hace un planteamiento 
ie análisis -por cierto, creo que el Partido Socialista no 
staba en la reunión de la Junta Electoral Central- de de- 
;autorización a la asesoría jurídica de Radiotelevisión Es- 
)añola al fomentar la lectura del Boletín Oficial del Es- 
ado. Estoy muy de acuerdo con usted, señor Ramallo, 
:omo me suele ocurrir muy a menudo. El problema es 
p e  yo no he planteado ese tema. He contado la secuen- 
:ia de los hechos exclusivamente, que demuestran que en 
odo momento Radiotelevisión Española lo que ha pre- 
.endido hacer es cumplir estrictamente lo que las Juntas 
Electorales opinaban que había que hacer. Lo hemos he- 
:ho, el tema ha terminado bien, todos los partidos están 
;aliendo y la prueba del nueve hasta ahora, señor Rama- 
lo, es que me está saliendo bien, porque llevamos ya va- 
-ios días de campaña electoral y su señoría aún no ha em- 
3ezado a quejarse de alguna presencia suya en alguna 
:omparecencia o en algún acontecimiento en Badajoz, por 
:jemplo, no hay nada. Por lo tanto, le diría que su plan- 
teamiento me parece correcto, coincido con él, pero es que 
yo tengo otro y el mío es simplemente cumplir con las 
Juntas Electorales, y eso es lo que he hecho, y creo que 
2s todo lo que puedo contestarle. El resto son apreciacio- 
nes -ya le digo- que desde los fusibles de Telefónica has- 
ta la lectura del Boletín Oficial del Estado abriría un de- 
bate, señor Presidente, interminable que, si fuera posible, 
me gustaría no tener que abrir. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE OPINION TIE- 
NE EL DIRECTOR GENERAL DE LA MANIPULA- 
CION INFORMATIVA EN EL TELEDIARIO DE LAS 
15 HORAS DEL DIA 14 DE ABRIL DEL PRESENTE 
ANO AL TRANSMITIR INFORMACION SOBRE LA 
APROBACION DE UNA PROPOSICION DE LEY DE 
MODIFICACION DEL REGISTRO CIVIL EN EL 
CONGRERSO DE LOS DIPUTADOS? (Número de 
expediente 182/000649) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Ra- 
mallo, para formular su siguiente pregunta. 

El señor RAMALLO GARCIA: Sí, señor Presidente. 
Paso a hacer la siguiente pregunta, ya con la evidencia de 
que el señor Director General va a pasar el examen, pero 
se califica él mismo, yo no lo califico como él sí se está 
calificando. Lc3go hablaremos de ello. Pero la prueba del 
nueve de verdad que no la está pasando bien, y ya verá 
como me da la razón también en esto, ya verá. 

Pero paso a la pregunta 17, que reza así: ¿Qué opinión 
tiene el Director General de la manipulacibn -subrayo 
manipulación- informativa en el telediario de las 15 ho- 
ras del día 14 de abril del presente ailo al transmitir in- 
formación sobre la aprobación de una proposición de Ley 
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de modificación del Registro Civil en el Congreso de los 
Diputados? 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ra- 

Tiene la palabra el señor Director General. 
mallo. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Ramallo, hay veces que 
a uno le da la tentación de recordar que alguna vez fue 
parlamentario, pero lo olvidaré, porque el señor Presiden- 
te me llamaría la atención. 

Señoría, el 14 de abril no se emitió nada al respecto de 
lo que usted dice. 

El señor RAMALLO GARCIA: El día 24. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Es que era el día 24, claro. En- 
tonces resulta que toda su pregunta está centrada sobre 
el 14 y ha habido que hacer un esfuerzo enorme de visio- 
nar todo para ver dónde don Luis Ramallo encontraba 
una manipulación, y el &a 14 la manipulación era tan tre- 
menda que ni siquiera salía aquello a lo que usted hacía 
referencia, de manera que era realmente atroz. Por fin, al- 
guien dijo que era posible que se refiriera al día 24. Es un 
error que nos puede suceder a cualquiera. Probablemen- 
te, cuando hagamos la prueba del nueve también pueda 
haber algún error, que usted tenga una interpretación y 
yo tenga otra. Hemos ido a ver el día 24 y en esta fecha 
efectivamente hay un reportaje que se ofreció en primera 
edición sobre la propuesta ley de modificación del Regis- 
tro Civil en cuanto a la inscripción de recién nacidos. El 
tema, por si sus señorías no recuerdan exactamente a que 
se refiere, es el problema de que la gente ti0 quiere ins- 
cribir al nacido en el lugar donde está la clínica donde se 
da a luz, porque ello está originando que determinados 
pueblos que tienen clínica estén creciendo enormemente 
respecto del número de nacidos mientras que realmente 
la gente dice que es de otro sitio y se pregunta por qué le 
inscriben allí. Concretamente, se hicieron unas preguntas 
en ese telediario, se fue a Bilbao y en el hospital de Cru- 
ces de Baracaldo se hicieron entrevistas a médicos y a pa- 
dres de los nacidos, todos en contra de que se levinscri- 
biese en el Registro de Baracaldo, cuando ellos eran de 
Sestao, de Bilbao, de Las Arenas o de donde fuese. El fis- 
cal de la Audiencia Provincial de Bilbao también intervi- 
no en ese programa denunciando que ya se habían empe- 
zado a falsificar certificados médicos de nacimiento con 
objeto de registrar a los ninos en otro lugar y ,  por último, 
el alcalde de la ciudad de Chipiona expuso su queja, por- 
que sucede que allí no nace nadie sino en Jerez. El hecho 
tuvo lugar el día 24 de abril en este telediario, primera 
edición, que creo sinceramente que no era ninguna ma- 
nipulación, sino una expresión de que realmente era ne- 
cesario el cambio del Registro Civil, y creo que es una ley 
positiva que va a permitir que estos ciudadanos que sa- 
lieron en telediario no tengan que quejarse más. Pero no 

sé por donde su señoría encuentra la manipulación..En su 
turno, usted dirá. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ramallo. 

El señor RAMALLO GARCIA: Después de agradecer el 
que hayan cambiado el día 14 por el 24, diré que tiene ra- 
zón su señoría. En la carpeta traigo solamente este papel. 
Estaba viendo ese telediario y de verdad que me subía por 
las paredes, porque la manipulación -y va a entender 
que tengo razón- fue monumental. ¿Cómo no va a pen- 
sar mi Grupo que la ley es buena si era una proposición 
de mi Grupo? ¡Claro que era buena! ¿Sabe, señoría, lo 
contentos que estábamos ese día, porque finalmente se 
aprobaba una proposición de ley del Grupo Popular?, por- 
que es un problema que estaba ahí. En Televisión ofre- 
cieron imágenes de Bilbao, de lo que quisieron. Podían ha- 
berlas ofrecido de mi tierra, de la gente de Villanueva, 
que no se quiere inscribir en* Don Benito, que es donde 
está la residencia de la Seguridad Social. Es un proble- 
ma de toda España y mi Grupo tuvo la sensibilidad de 
traer una proposición de ley. La presentó don Sinforiano 
Rebolledo y es cierto, porque yo vi el reportaje, que era 
merecido, la iniciativa era buenísima. Lo único que 
ocurre es que era de padre desonocido. Ustedes llamaron 
a don Sinforiano Rebolledo para preguntarle al respecto 
y luego se les olvidó sacarle en Televisión. ¡Era una pro- 
posición de mi Grupo! Y el Gobierno, cuando manda algo, 
dice que es suyo y ustedes lo dicen, pero para una vez en 
la historia que aprueban algo que es nuestro, se les olvi- 
da mencionar que es del Grupo Popular. Hay veces que 
se manipula por acción y hay veces que por omisión. Evi- 
dentemente es una manipulación patente, y creo que us- 
ted la tiene que subsanar. Hay que llevar a Televisión al 
señor Rebolledo para que lo explique. Yo no quiero salir 
en Televisión, que no salgo casi nunca. Usted hace lo po- 
sible para salir usted solo. ¡Aquí no salimos ninguno! Sale 
usted solo y sale mucho, pero nosotros no. Y don Sinfo- 
riano y mi Grupo nos hemos quedado con la proposición 
sin que se sepa -y se van a poder inscribir los nacimien- 
tos en el futuro allá donde los padres quieran-, sin que 
España sepa a través de la Televisión, que le dedicó casi 
tres minutos, que es una proposición del Grupo Popular. 
Pero es que a usted le manipulan también. 

Seguramente han tardado mucho tiempo en encontrar- 
lo. La verdad es que no era tan difícil, porque se ve rápi- 
damente el día que sucedió. Quizá también les tengo que 
estar dando mucho trabajo respecto de otros temas, por- 
que desde el mes de octubre que pedí las facturas de los 
gastos de la señora Miró no me los mandaron hasta que 
su señoría llegó, y se lo tengo que agaradecer, me man- 
daron las facturas. Pero su señoría ya se está haciendo ma- 
yor en Televisión, han vuelto a pasar unos cuantos me- 
ses, y isabg lo que ha ocurrido?, que ya no me mandan 
más, porque después tuve que pedir detalladamente in- 
formación sobre cada factura, cuántos anillos se habían 
comprado, cuántos pendientes y cuántos gemelos, así 
como quiénes eran los destinatarios, y ¡que no me lo man- 
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dan! Quizá es que sea malo que se sepa quiénes eran los 
destinatarios antes de las elecciones. ¿Cuándo lo van a 
mandar? Porque no creo que le haya dado tanto trabajo 
cambiar la fecha del 14 por el 24 que, por cierto, era mi 
cumpleaños ... (Un señor DIPUTADO: Le1 14 o el 241) El 
24. (Risas.) 

Señor Director General, ¿verdad que tiene que admitir 
conmigo que la omisión también es manipulación? Se que 
usted no lo sabía, pero creo que tiene que poner cara a la 
pared al Director de ese programa que, por cierto, lo hace 
muy a menudo; el señor Marinas es de los que más lo ha- 
cen. Nosotros teníamos mucha ilusión, porque ¡por fin! 
nos habian aprobado una, y además, a todo el Partido So- 
cialista le hubiera venido bien, porque era la excepción 
que confirmaba la regla. Quizá por eso no lo hicieron. Se- 
ñor Director General, es lamentable que esas cosas 
ocurran. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Presidente, como siem- 
pre don Luís Ramallo me gana por la mano en casi todo, 
y me ha ganado hoy en que ha colocado diecisiete peti- 
ciones más, matizaciones, reclamaciones, etcétera, que 
me gustaría, señor Presidente, ordenarlos con la secreta- 
ría de la Comisión, porque ha planteado temas de factu- 
ras, anillos, etcétera. Me he perdido, son demasiadas co- 
sas que no tenían que ver con el 14 ni con el 24, señor 
Presidente. 

El señor PRESIDENTE: Señor Director General, usted 
no está obligado en este momento más que a atender a la 
pregunta formulada. Los otros temas los puede formular 
el señor Ramallo en posteriores preguntas en otras com- 
parecencias, o usted hablarlos con él mediante cualquier 
procedimiento informal. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Muchas gracias, porque eso 
me evita trabajo. 

La respuesta es muy sencilla, señor Ramallo, nada más 
que llegue a mi despacho voy a escribir a don Sinforiano. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 

TOR GENERAL APORTAR ALGUNA MEDIDA 

TIVO EN EL ENTE PUBLICO RTVE? (Número de 
expediente 182/000650) 

DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PIENSA EL DIREC- 

PARA ESTABLECER EL PLURALISMO INFORMA- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la plabra el señor Ra- 
mallo para formular la pregunta número 18. 

El señor RAMALLO GARCIA: Formulo la pregunta nú- 

mero 18. ¡Qué razón tenía el señor Bofill! Su frescura es 
habitual, señor Director General, pero habitual en la ma- 
nera de despachar las cosas. Porque hay que ver cómo va 
arreglar usted una omisión o manipulación: enviando una 
carta, ¿para qué? ¿Para que vaya don Sinforiano a arre- 
glar eso? No hago la pregunta, está fuera de lugar. Paso 
a la nueva pregunta. 

¿Qué oponión tiene el Director General de la manipu- 
lación, piensa el Director General adoptar alguna medi- 
da para establecer el pluralismo informativo en el Ente 
Público Radiotelevisión española? 

EL señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Presidente, esta es una 
pregunta de filosofía global que requeriría mucho tiempo 
para su contestación. Atendiendo a que estamos en un mo- 
mento especialmente importante, yo creo que lo mejor es 
que responda a hechos concretos que están ocurriendo en 
estos momentos. Porque responder a si pienso establecer 
el pluralismo informativo, creo, en primer lugar, que ob- 
viamente existe el pluralismo informativo, si no hubiera 
dimitido ya. En segundo lugar, le voy a contestar al se- 
ñor Ramallo a algunas cuestiones concretas. 
Yo creo que el señor Ramallo en este tema es testigo de 

excepción de que se están haciendo esfuerzos como nun- 
ca, pero importantes esfuerzos para conseguir que ningún 
grupo político -y entre ellos el suyo- deje de estar ra- 
zonablemente satisfecho. La satisfacción completa en es- 
tos temas, señoría, no llegará hasta que se produzca algo 
que yo espero que tarde, que es que se cumplan los pro- 
nósticos de algunos medios de comunicación, en el senti- 
do de que usted es el candidato a ser el Director General 
del Ente Público Radiotelevisión en un determinado Go- 
bierno de coalición del PP y el CDS. Lo he leído en un me- 
dio de comunicación y simplemente le digo que intentaré 
que sea tarde. Pero ese día también encontrará usted al- 
gunas frustraciones. 

Señor Ramallo, estamos teniendo reuniones con el Par- 
tido Popular, con el CDS, con el Partido Socialista, pron- 
to empezaremos con los demás, pero era lógico que el Par- 
tido Popular fuera el primero, después del Partido Socia- 
lista. Porque Partido Socialista más Partido Popular sig- 
nifican dos tercios de la Cámara, dos tercios de los votan- 
tes, dos tercios de la ciudadanía que piensa y opera en po- 
lítica. Había que llegar a un acuerdo con esos dos parti- 
dos cuanto antes, el CDS también se ha tenido en cuenta 
¡faltaría más! 

Se están produciendo encuentros a los máximos nive- 
les fijando las reglas del juego, teniendo entrevistas per- 
manentes los directores de informativos con los respon- 
sables de su Partido, señor Ramallo, y hasta ahora, con 
orgullo, quiero decir que en ninguna de esas reuniones se 
ha puesto en cuestión que se está llevando a rajatabla el 
sentido del pluralismo informativo, en proporción con 
cada partido, sin duda, aceptado también por sus respon- 
sables, señor Ramallo. No tiene que ser «un café para to- 
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dos» en Televisión, sino que cada partido participe según 
su representación. 

En este momento, sinceramente, una pregunta en la 
que se plantea, desde su grupo político, cuándo se va a es- 
tablecer el pluralismo informativo me sorprendd, porque 
están teniendo lugar reuniones constantes entre los infor- 
mativos de Televisión y su grupo político para que este 
tema esté salvado siempre, cubierto siempre, y los inte- 
reses del Partido Popular hasta hoy - q u e  yo sepa- no 
han generado ninguna queja de que hayan sido atacados. 
Señor Ramallo, esta pregunta se contesta en Génova. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ramallo. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presidente, esta 
pregunta se formula en el Congreso de los Diputados y se 
contesta aquí. Yo soy portavoz del Grupo que tiene el Par- 
tido Popular. 

Me temía mucho que cuando hiciéramos una reunión 
con S. S. usted lo alegara en el momento oportuno para 
decir que todo está de acuerdo. Me lo temía y así lo dije, 
por eso no era partidario de nada, porque nada, pensaba, 
se iba a conseguir. Esta es mi opinión y supongo que tam- 
bién la de mi Grupo. 

Puede haber un mejor tratamiento en lo que son los in- 
formativos que dimanan hasta ahora de la campaña elec- 
toral, no en lo que mandamos los grupos, en lo que es el 
turno gratuito, porque ése manda cada uno el suyo y no 
tiene nada que hacer. Pero, señor Director General. el 
miércoles pasado a última hora, se veía una interpelación 
de Izquierda Unida en esta Cámara que se refería a lo mis- 
mo a que yo me estoy refiriendo. Contestó la Ministra Por- 
tavoz del Gobierno, que dio una prueba fenomenal de que 
había pluralismo informativo. La prueba que dio -y SK 

la voy a decir ahora y voy a tener que aludir a mí mismo, 
aunque usted va a decir que yo quiero salir en la Televi- 
sión, pero no es por eso- fue la siguiente: La senora Mi- 
nistra dijo que había pluralismo informativo porque el 
Gobierno había hecho un Ministerio para la Portavoz del 
Gobierno, es como si hubiera habido pluralismo informa- 
tivo en la época de la dictadura porque Serrano Súñer era 
el de propaganda, o en otras épocas u otros sistemas de 
una dictadura más dura, si cabe, podíamos referirnos a 
Coebbels, aunque Goebbels funcionara no era aquello de 
verdad una democracia. Hoy se presenta en el Pleno una 
moción, consecuencia de interpelación, en la que se pide 
-y no se pide gratuitamente que eso no ocurra. 

Señor Director General, no estamos satisfechos. Aparte 
de que le pueda decir que los días i 1 ,  17 y 20 hubo actos 
importantes en mi Partido, con ocasión de la presenta- 
ción de sus programas, y no se dieron, en cambio los que 
hacía el Partido Socialista sí se daban, me voy a referir a 
otra tema que creo importante mencionar. Se ha hecho, 
por ejemplo, un N Informe Semanal )), que a veces tiene un 
mensaje que vale más que todo lo que ustedes puedan y 
quieran hacer. Se han dedicado 22 minutos, en el progra- 
ma «Informe Semanal ,, de doña María-Antonia Iglesias, 
para hacer un informe sobre los supuestos sobornos. en 

os que está el alguacil alguacilado, porque ustedes siguen 
,onservando los Gobiernos pero aquí a la que se acusa es 
I la oposición. Aparte de esto, de lo único que se ha tra- 
ado ahí es de cumplir el objetivo, que era que el señor 
Traga aparezca implicado en esto. Nada más hay que vi- 
ionarlo. Véalo usted un par de veces. 

Yo me pregunto, por ejemplo, ¿por qué no se han he- 
:ho programas similares -usted tiene ocasión y lo puede 
iacer- cuando altos cargos de la Junta y del Parlamento 
;allego son denunciados por presunto soborno? Ha 
Icurrido esta misma semana y prácticamente no han di- 
:ho nada. ¿Van a hacer un uinforme Semanal» en el que 
:1 señor que ha denunciado, que se llama Luis Bustaman- 
e, salga con sus cintas exactamente igual, cuando uste- 
les no han comprobado si han sido manipuladas o no, 
;¡no que simplemente las ven? Esta información la ten- 
Irían que dar, porque ha sido noticia en Galicia. Es que 
i11í son ustedes los vapuleados, ipero eso no sale! ¿Van us- 
.edes a sacar un programa, en plena campaña electoral, 
iobre lo que ocurre con Kashogui? Sería tema de un pro- 
;rama de uinforme Semanal)), con las implicaciones con 
jociedades del INI. iVan a sacar ustedes un programa so- 
3re lo que pasó, por ejemplo -y tengo que decirlo, por- 
Jue es bueno-, con la señora Miró? Todavía está sin re- 
solver el tema de esas facturas que ustedes no nos han 
dado. De eso no sale nada. Sobre el edificio «Presidente» 
de Andalucía, por ejemplo. Tantas y tantas cosas. Pero 
:ste tema lo tratan así, y tengo que decir que cualquiera 
que lo vea saca la opinión de que el señor Fraga está im- 
plicado y de que funcionamos de esa manera. En este sen- 
tido, tengo que decir que no hay pluralismo informativo. 

Le voy a contar una anécdota para que vea a dónde Ile- 
ga el pluralismo informativo de Televisión, y voy termi- 
nando. Quién consumía el turno en la interpelación el 
miércoles pasado era yo; había actuado la Ministra Por- 
tavoz del Gobierno y las cámaras de Televisión rodaron 
absolutamente todo. Cuando llegó el turno a los demás 
portavoces fueron quitando las cámaras o volvicndolas 
cara a la pared. Cuando el portavoz de mi Grupo -que 
era yo- estaba hablando ya se suponía que no tenía nada 
que decir, porque las cámaras estaban en las maletas. 
¿Eso KS pluralismo informativo? No dan ni siquiera la 
oportunidad a que una persona diga una genialidad una 
vez, no por mí, sino por su Grupo y se pueda emitir. Es 
decir, isolo habla «urbi ct orbi)) la Ministra Portavoz del 
Gobierno para Televisión Española? ;Eso es pluralismo 
informativo? Estamos cn campaña electoral, y eso habría 
que respetarlo. 

Me da la impresión, de verdad, de que eso n o  se está ha- 
ciendo bien y ,  desde luego, se puede hacer lo que se quie- 
ra con un programa -y tenemos que recordar programas 
de elecciones anteriores- con el que se cambian muchos 
votos. Desde luego, los mensajes subliminales están ahí. 

De mi partido alguien podrá decir lo que quiera. Lo que 
le aseguro es que no van a negar lo que yo estoy diciendo 
aquí. Si usted no quiere reunirse más supongo que mi par- 
tido no se reunirá. Es bueno que hablemos, pero no que 
se ponga como coartada para que haga lo que a usted le 
d¿. la gana. Eso me parece que no cs así. ¡Claro que va- 
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mos a hablar! Por eso, al final casi siempre tengo razón. 
Era mejor no haber hablado hasta después de las elec- 
ciones. 

El seiior PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Presidente, no sé qué 
contestar, porque hay multitud de temas sobre progra- 
mas concretos que voy a anotar cuando esté editado el 
((Diario de Sesionesn; qué programas son los que ha pla- 
teado que le interesaría que hubiese; de qué programas 
se queja; en qué programas cree que se han podido cam- 
biar imágenes o dejar de ponerlas. Son temas que no ve- 
nían en la pregunta, por lo tanto, no sé cómo contestarle. 

Sí le voy a decir una cosa, señor Ramallo. De mi lado 
no va a tener jamás la tentación de dejar de dialogar: ja- 
más. El diálogo con su partido, como con el CDS, como 
con el partido socialista -comprendo que el tema del par- 
tido socialista es por razones obvias-, ninguno de esos 
diálogos se romperá de mi lado y todos los esfuerzos se- 
rán para que su grupo parlamentario, dentro de las dis- 
crepancias que tiene que tener -sospecho- necesaria- 
mente con alguien que tiene otro carnet político nunca 
pueda decir que no se intenta realmente, en cada reunión, 
escalar un poco más en la forma de convivir con un me- 
dio de comunicación que quiero de verdad que sea un es- 
pejo de la sociedad. Vamos a ver si lo conseguimos. 

Ahora, al entrar en cada uno de estos temas concretos, 
Presidente, pediría como norma de estilo que se me per- 
mita que esas preguntas vengan concretadas, porque si 
no me es imposible contestarlas. Se cita un «Informe Se- 
manal» que no he visto; una serie de temas que no he vis- 
to y me parece importante que se me pida respuesta so- 
bre temas concretos que se hayan visto. 

La pregunta era general, de filosofía general, de plan- 
teamientos generales y yo creo que la tengo que contes- 
tar con planteamientos generales, porque de lo contrario 
es mejor que se hagan preguntas concretas, Presidente, 
pero S .  S. me dirá. 

El señor PRESIDENTE: Señor Director General, la 
contestación a la pregunta es general necesariamente por 
el carácter general de la pregunta. Por otra parte, el se- 
ñor Ramallo es muy dueño de hacer preguntas concretas 
en otra sesión. Este tema queda así perfectamente claro; 
es inevitable. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PODRIAMOS SABER 
EN QUE FECHA SE PODRA EMITIR UN PROCRA- 
MA DE DEBATE SOBRE EL PROCESO DE REPRI- 
VATIZACION DE RUMASA? (Número de expedien- 
te 182/oooSS1) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Ra- 
nallo para formular su pregunta número 19. 

El señor RAMALLO CARCIA: Señor Presidente, yo me 
:ncuentro con un problema, si hago la pregunta genérica 
,e me dice - e s t á  en su primera intervención y le ruego 
lue lea el <(Diario de Sesionesn cuando esté editado- que 
iería bueno hacerla sobre casos concretos. Si la hago so- 
)re casos concretos me dice que no ha visto el programa. 
Joy a hacerle una pregunta concreta en la que no tiene 
xoblema, porque el programa no se ha emitido, ya que 
10 se ha hecho. 

Ya no entiendo nada. Lo que no entiendo tampoco es 
lue el Director General no haya visto «Informe Semanal» 
:uando es un programa estrella. Lo debía usted ver, debe 
r incluido en el sueldo. (Risas.) 

¿Podríamos saber en qué fecha se podrá emitir un pro- 
grama de debate sobre el proceso de reprivatización de 
RUMASA? 

El sefior PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
-ector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): En este momento, señor Ra- 
mallo, el tema está en los tribunales, está en fase judicial. 
h a n d o  termine la fase judicial no descarto que si usted 
pide un debate, o cualquier otra persona lo pide, los pro- 
[esionales de la radio y la televisión analicen la conve- 
niencia periodística de hacerlo, pero en este momento no 
:stá previsto. 

La pregunta tiene una respuesta precisa en este mo- 
mento no hay ninguna fecha concreta para emitir un pro- 
qama de debate sobre este tema. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ramallo. 

El señor RAMALLO GARCIA: Me ha dejado usted pas- 
mado, totalmente pasmado. Si esto está en los tribunales 
dígame dónde está lo del Diputado de Izquierda Unida 01- 
mos: en los tribunales. ¡Si ha habido una denuncia¡ y re- 
sulta que ustedes hacen el último .Informe Semanal» y 
le dedican veintitantos minutos. Y usted ahora me pone 
de excusa esto otro. ¿Es que los temas de RUMASA están 
en los tribunales según se quiera o no para una determi- 
nada cuestión? 

Cuando están en los tribunales no se sacan y cuando de- 
jan de estarlo tampoco. Le voy a poner un ejemplo. Cuan- 
do el actual Presidente del Gobierno presentó una quere- 
lla a uno dc esos antecesores suyos a los que va a hacer 
una galería de retratos -más vale que exoneraran de res- 
ponsabilidad al señor Arias-Salgado por aquella querella 
temeraria del Presidente del Gobierno- la misma fue so- 
breseída y todavía no se ha dado noticia. Al principio se 
decía: no se da noticia, porque está en los tribunales, y 
cuando se sobresea no se da noticia, porque no es ac- 
tualidad. 

Paso al tema. Señor Director General, me asombra lo 
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que dice, porque estamos hablando de la reprivatización, 
que claro que está en los tribunales, pero está en la opi- 
nión pública. Si no pudieran sacar en televisión todo 
aquello que está en los tribunales ya podían cerrar la tien- 
da. ¡No lo entiendo! ¿Cómo me dice que porque está en 
los tribunales? ¡Déme otra razón! Dígame que usted ha 
venido - c o m o  dice- a cumplir lo que le pida el Gobier- 
no en televisión y ya está. Mire qué sano sería en el que 
en este momento en Televivión Española se hiciera un 
programa de debate sobre RUMASA, que yo ya se lo pe- 
día aquí el 4 de abril y usted siempre me dice: no es lo 
mismo y ahora me ha dicho otra cosa. Entoncess me dijo 
que sólo lo pedía un Diputado de la oposición, que si lo 
pidiera todo el Parlamento sería bueno y entonces lo ha- 
ría. Yo no sabía que ustedes hicieran los programas al 
dictado. 

Lo que sí ocurre es que los servicios informativos lo 
iban a ver y si había alguna posibilidad -he repasado la 
programación- para los próximos meses ya no la había. 
Yo le decía un programa en televisión, pero podría haber 
sido tambien algo en radio. Me decía usted que justamen- 
te en pro de la neutralidad y la prudencia se deben deba- 
tir temas que el propio Parlamento me está planteando, 
y en este momento un parlamentario exclusivamente me 
lo ha propuesto en el Parlamento. Ahora me dice que es 
porque está en los tribunales. Fíjese qué sano sería que 
ahora se debatiera -hay un candidato al Parlamento Eu- 
ropeo que está huido- y estableciéramos cómo está eso, 
y son ustedes los que lo están tapando. Es el propio Go- 
bierno el que está haciendo un mártir ahí. ¡Es Televisión 
Española! Sería bueno que llegáramos a saber con clari- 
dad si la reprivatización ha sido correcta o no, y ustedes 
están vetando el que eso se haga. 

Señor Director General, el 5 de abril una secretaria del 
Grupo Parlamentario, que está a su disposición para con- 
firmarlo, recibía una llamada de una señorita que se Ila- 
maba Chus Morán, teléfeno 71 18000, extensiones 2287 y 
2637 para hacer un programa especial sobre RUMASA en 
Radio Nacional; programa abierto; la llamada es al día 
siguiente de la pregunta que yo hice aquí. Informativo de 
Radio Nacional de España: se emitirá el día 23 de abril, 
domingo. Primero tenía que hablar yo con ellos para ha- 
cerlo y luego grabarlo. ¿Sabe lo que pasó? Cuando me 
puse en contacto con ellos me dijeron que quedó can- 
celado. 

Es decir, había algo en programación, no en la televi- 
sión, sino en la radio, pero se conoce que don Enric So- 
pena le dijo a usted eso que se ha inventado o que le han 
dicho que hay que decir, esa asesoría jurídica tan magní- 
fica que tienen, y resulta que n o  hay programa. 

Señor Director General, cuando una cosa no se quiere 
hacer se dice: no se hace, pero se da una explicación ra- 
zonable, porque repase usted los índices de lo que uste- 
des hacen, de cuestiones que están en los tribunales, em- 
pezando por cuestiones de los propios terroristas. Déme 
usted, hombre, una contestación que me sirva más. iA mí 
me gustaría! Verá qué fácil le resulta. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el scñor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Yo no he dicho que sea por- 
que está en los tribunales. Digo que está en los tribuna- 
les. He descrito una situación. Está en los tribunales. A 
continuación, he dicho: en este momento no está prevista 
ninguna fecha para hacer ese debate. (El señor RAMA- 
LLO GARCIA: Mientras esté en los tribunales.) No, que 
se va  a hacer cuando se decida por los directores de los 
programas. En este momento lo que contesto rotunda- 
mente es que no está previsto emitir ningún debate sobre 
la reprivatización de RUMASA. Eso es lo que hay. De to- 
das maneras, en general, sobre estos programas de temas 
concretos las sugerencias vienen bien, pero los profesio- 
nales de la televisión deciden lo que es aceptable o no para 
su política general respecto de hacer su programación, 
puesto que son profesionales de la información, son pe- 
riodistas y en este momento encuentran que no le ven ra- 
zón para hacer ese debate. (El señor BOFILL ABEILHE: 
Efectivamente.) El debate de momento no tiene lugar. 
Pero sigo manteniendo el «de momentou, señor Ramallo, 
porque no tengo ninguna razón para decirle que no se 
vaya  a hacer; ninguna razón. A lo mejor algún día se pro- 
duce. Hoy ningún profesional de la radio y la televisión 
encuentran razones para hacerlo, S. S. sí, los profesiona- 
les del periodismo, no. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION Po- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 

TOR GENERAL GARANTIZAR, EN SU CASO, EL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PUEDE EL DIREC- 

FUNCIONAMIENTO DE LOS SERVICIOS MINI- 
MOS EN EL ENTE PUBLICO RTVE DE CONFIR- 
MARSE LA HUELGA ANUNCIADA? (Número de 
expediente 182/OOOóS2) 

El señor PRESIDENTE: Señor Ramallo, tiene la pala- 
bra para formular su pregunta número 20. 

El señor RAMALLO GARCIA: Esta pregunta dice así: 
¿Puede garantizar el Director General en su caso el fun- 
cionamiento de los sevicios mínimos en el Ente Público 
RTVE de confirmarse la huelga anunciada? 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Los servicios mínimos para 
los días 1 y 2 están garantizados en principio. ¿Por qué 
digo en principio? Porque hasta que no hayan transcurri- 
do esas fechas y podamos analizar si lo comprometido se 
ha producido, es difícil aventurar nada. Pero, en princi- 
pio, dada la actitud de los sindicatos, enormemente res- 
ponsable, estoy seguro de que los servicios mínimos se 
van a cumplir. Hasta ahora se vienen cumpliendo, por 
cierto. Estos días ha habido paros intermitentes y los ser- 
vicios mínimos pactados no se han vulnerado. En este mo- 
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mento los servicios mínimos incluyen los Telediarios, ya 
que la dirección y los sindicatos consideran que la infor- 
mación es un servicio público esencial, algunos progra- 
mas infantiles, y la programación correspondiente a las 
campañas electorales. 

En principio, si todo va bien y se cumple, como no ten- 
go la menor duda de que los trabajadores de la Radio y 
la Televisión lo cumpliran, esto será lo que veremos en Te- 
levisión. En Radio habrá música y se mantendrán los 
informativos. 

El señor PRESIDENTE: El señor Ramallo tiene la 
palabra. 

El señor RAMALLO GARCIA: No preguntaba qué ser- 
vicios mínimos era, sino si se iban a cumplir. Usted dice 
que sí, de los cual me alegro. Dice que ,siempre se han 
cumplido, pero el 14 D bajaron la palanca y aquello se 
apagó. Ha cambiado el Director General y quizás usted 
sea más persuasivo. 

En el fondo sería bueno llegar a ese día sin que hubiera 
huelga, con lo que los servicios mínimos no harían falta. 

Lo que le queríamos preguntar, y está dentro de la fi- 
losofía de nuestra pregunta, es qué hace un empresario 
público para que se cumplan los servicios mínimos, por- 
que sabemos lo que se le exige al empresasrio privado. Lo 
preguntamos por lo siguiente: el otro día el Ministro de 
Trabajo compareció en el Congreso y dijo que es la em- 
presa la que tiene que establecer o desarrollar el oportu- 
no deber disciplinario para los trabajadores o sindicatos 
que incumplan los servicios mínimos. Usted, que viene de 
la empresa privada, nos lo dice muchas veces, el otro día 
decía -y hace bien en manifestarlo- que estaba conten- 
to de los que había hecho en Telefónica -es lógico que lo 
esté, porque si ha estado alli. ¿cómo no lo va a estar?- 
y que se quedaría satisfecho con dejar el mismo recuerdo 
aquí (se refería a Televisión) que en Telefónica, aunque 
un paisano me dijo el otro día en mi pueblo que tenía mie- 
do, después de haber leído esto, de que un día abra la te- 
levisión y se oiga el teléfono o al revés, porque en Telefó- 
nica no le fue tan bien, según dice el que ha venido des- 
pués. Estas son pequeñas picardías que hay que contar, 
porque si no esto no... (Rumores.) 

Lo que digo es lo siguiente: si la moral que tenemos es 
que lo haga como en Telefónica, desde luego el Ente Pú- 
blico va listo. 

Señor Director General, (Un senor DIPUTADO: ;Que 
gracioso!) aparte de ser gracioso -la gracia es buena, 
siempre que se ejerza con nobleza-, lo que hay que decir 
con nobleza es que me ha satisfecho mucho lo que antes 
decía a don Pedro Bofill respecto a que no puede modifi- 
car los Presupuestos. iOjala la anterior Directora General 
hubiera pensado igual que usted! Seguiría ahí sentada, lo 
que Ocurre es que pensaba de forma distinta. Pero ojalá 
también el Grupo Socialista, que es el que ha apoyado 
esos Presupuestos, hubiera pensado lo mismo. Usted co- 
noce las denuncias continuas de todos los grupos de la 
oposición a los presupuestos, que no nos sirven para nada, 
ya que son Presupuestos para lo que conviene, pero no 

,ara lo que daña. Hay unas cláusulas por las cuales se va- 
ían a conciencia y cuando se quiere, incluso se ha pen- 
ado en llevarlo al Tribunal Constitucional ... (Rumores.) 

El señor PRESIDENTE: Señor Ramallo, aténgase a la 
:uestión. 

El señor RAMALLO GARCIA: Sefior Presidente, si la 
#enora Vicepresidenta me deja continuar, diría que no es 
:I Director General el que tiene que llamar al orden a un 
liputado. Cuando vuelva de Diputado, creo que sí. Cuan- 
lo tenga su turno me contestará. Utilizo el tiempo en ha- 
:er mis exposiciones y en lo que creo conveniente. 

Usted puede acabar con la huelga si aplica a los traba- 
adores de a pie, a los redactores y a todos los demás de 
relevisón y Radio Nacional lo que va a plicar a sus ami- 
:os, a los buenos locutores, es decir, subierles el sueldo. 
Hágalo! traiga aquí la propuesta que haga falta. Si uste- 
ies modifican todos los presupuestos de todos los lados, 
;cómo da esa excusa? La Administración no es sólo Tele- 
risión Española. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
-ector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Presidente, .quisiera 
:ompartir en su integridad el sentido del humor del se- 
ior Ramallo, pero algunas cosas son demasiado serias 
?ara plantearlas como picardías. El debate que abre so- 
3re los sueldos de directivos no está en la cuestión. 

El señor PRESIDENTE: Señor Director General, no se 
preocupe, no abra ningún debate. 

El señor dIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Muchas gracias, señor Presi- 
dente, pero las dudas que pueden quedar en el aire son ne- 
gativas para los distintos colectivos. Y crear dudas es una 
Forma, como otra cualquiera, de informar mal. 

Vuelvo a decirle, señor Ramallo, que tengo una confian- 
za enorme en los trabajadores. En ningún momento, du- 
rante los días que llevan haciendo huelga, los trabajado- 
res han dejado de cumplir con los compromisos adquiri- 
dos. Tienen el compromiso de cumplir unos servicios mí- 
nimos y no me cabe la menor duda de que los trabajado- 
res de la Radio y la Televisión pública los van a cumplir. 
De todas maneras, como el plantamiento que tengo que 
hacer es realista, esperaremos a que lleguen esos días y 
entonces podremos saber si los trabajadores los cumplie- 
ron o no. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS RAMALLO GARCIA, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 
PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: #ODRIAMOS SABER 
EN QUE SUPUESTOS PUEDE EL DIRECTOR GE- 
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NERAL DEL ENTE PUBLICO CURSAR INSTRUC- 
CIONES A LOS SERVICIOS INFORMATIVOS 

CION? (Número de expediente 182/000653) 
PARA EL TRATAMIENTO DE ALGUNA INFORMA- 

El señor PRESIDENTE: El señor Ramallo puede for- 
mular su pregunta número 2 1. 

El señor RAMALLO GARCIA: Vamos con la última. 
Señor Director General, ¿podríamos saber en qué su- 

puestos puede cursar instrucciones a los Servicios infor- 
mativos para el tratamiento de alguna información? 

El señor PRESIDENTE: El senor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): En ninguno. 

El señor PRESIDENTE: El señor Ramallo tiene la 
palabra. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Director General, 
el otro día leí una contestación -por eso hacía la pregiin- 
ta- en la misma entrevista que he citado como picardía. 
Si quiere tomar en serio que Telefónica la dejó hecha un 
desastre, tómeselo en serio, es su problema. Le pregunta- 
ban: ¿Ha dado usted instrucciones a responsables de In- 
formativos? y contestaba: Todavía no: ¿Pero es algo que 
no descarta? No lo descarto, y está dentro de mi respon- 
sabilidad. Todavía no he tenido ningún caso. Hasta aho- 
ra creo que los Informativos están saliendo, tanto en Ra- 
dio como en Televisión, como real espejo de la sociedad 
española. Por eso todo lo del Cason y del INI lo han saca- 
do estupendamente. El reflejo de la sociedad española se- 
ría haber sacado lo de Galicia, que como les afectaba, no 
lo sacan; es decir, las cintas de Galicia, no las de aquí. 

Señor Director General, antes ha dicho hasta la sacie- 
dad, al hablar del tema de Rumasa. que eran los infor- 
madores los que tenían que hacerlo, Ahora dice lo mis- 
mo. {Esto que se publicó no lo ha dicho? Yo lo he leído 
en una entrevista. Usted no entiende que el artículo 1 1  
del Estatuto le dé facultades para hacer lo que le pedía 
en la pregunta y que me contesta que no va a hacer. 

Televisión Española -usted lo entiende- no empieza 
ahora y en la etapa anterior, a la persona que usted a re- 
pescado, don Luis de Benito, un buen profesional, hubo 
quien le dio unas instrucciones por escrito para que hi- 
ciera determinada cosa. Entendemos que eso no lo hará 
nunca, porque no está dentro de las atribuciones que al 
Director General le confiere el artículo 1 1 .  Nosotros en- 
tendemos que no lo está; si es así, nos damos por satisfe- 
chos con esa contestción y consideramos que es la correc- 
ta. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tic-' 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 

RTVE (Solana Madariaga): No he hablado nada sobre po- 
sibilidades legales ni he citado el Estatuto. He dicho que 
no he hecho ninguna gestión de ningún tipo con ningún 
directivo de los medios informativos y que no la haré. 

- DEL DIPUTADO DON LUIS DE GRANDES PAS- 
CUAL, DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALI- 
CION POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 

DIDAS VA A ADOPTAR EL DIRECTOR GENERAL 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE ME- 

DE RTVE PARA QUE LA APARICION DEL PRESI- 
DENTE DEL GOBIERNO EN LOS MEDIOS PUBLI- 
COS DE COMUNICACION SOCIAL, CON OCASION 
DE LA PRESIDENCIA ESPAÑOLA EN LA CEE, NO 
ALTERE EL EQUILIBRIO DE PRESENCIA EN 
RTVE DE LAS FUERZAS POLITICAS EN LA 
PROXIMA CAMPANA A LAS ELECCIONES EURO- 
PEAS? (Número de expediente 182/000654) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el Diputado 
don Luis de Grandes para formular la pregunta nú- 
mero 22. 

El señor DE GRANDES PASCUAL: Señor Director Ge- 
neral, (qué medidas va a adoptar el Director General de 
RTVE para que la aparición del Presidente del Gobierno 
en los medios públicos de comunicación social, con oca- 
sión de la presidencia española de la Comunidad Econó- 
mica Europea, no altere el equilibrio de presencia en 
RTVE de las fuerzas políticas en la próxima campaña a 
las elecciones europeas? 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El seílor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señor Diputado, este tema es 
muy difícil y estoy casi seguro de que S. S.  encontrará en 
los próximos tiempos situaciones en las que pueda consi- 
derarse que se ha podido bordear lo que de esta pregunta 
se deduce: que puede haber una utilización de la figura 
del Presidente para temas relacionados con el fenómeno 
electoral, cuando en realidad su aparción es para temas 
de su función de Presidente del Gobierno de España. 

El tema nos ha preocupado profundamente en la Direc- 
ción de televisión, porque es la primera vez que se cele- 
bran unas elecciones de alcance nacional en las que el Go- 
bierno sigue funcionando, el Parlamento también, hay 
ruedas de prensa todos los viernes después de los Conse- 
jos de Ministros, hay apariciones del Presidente del Go- 
bierno en razón de su «status» de Presidente del Consejo 
de Ministros de la Comunidad. El tema es muy difícil. Se 
ha pedido a todos los redactores el máximo cuidado y se 
ha pedido a los Grupos Parlamentarios que nos hagan Ile- 
gar cualquier inquietud que se pueda plantear. Espero 
que al final don Luis de Grandes pueda decirme que que- 
dó aceptable -no espero que diga que quedó bien-. Hay 
un  entrecruzamiento de funciones muy difíciles de plan- 



- 
COMISIONES 

15619 - 
30 DE MAYO DE 1989.-NÚM. 476 

tear en estos días, como es la presencia de un Presidente 
del Consejo de Ministros, Secretario General de un Parti- 
do y Presidente del Consejo de Ministros de Europa. Es 
cierto que alguien puede interpretar que en algunos pro- 
gramas haya sido utilizado ese solapamiento en un senti- 
do o en otro. En general, creo que los redactores de la ra- 
dio y la televisipn lo están haciendo bien hasta ahora, por 
lo que no hay ningun riesgo de que su preocupación se 
pueda materializar. 

En todo caso, si algún parlamentario encuentra que ha 
habido alguna transgresión, creo que está el Parlamento, 
está la Comisión de control, está el Consejo de Adminis- 
tración y yo mismo estoy a su disposición para corregir 
cualquier error que pueda haber. De momento creo que 
no se ha producido. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor De 
Grandes. 

El señor DE GRANDES PASCUAL: No es mi intención 
formular acusación alguna, de momento. Esta es una Co- 
misión de control y he formulado mi pregunta en térmi- 
nos -digamos- de política preventiva. ¿Por qué digo 
esto? Porque existen indicios, que no siempre son atribui- 
bles directamente a su función, que nos indican que exis- 
te peligro de que se utilice la figura de la Presidencia es- 
pañola de la Comunidad Económica Europea y la figura 
del Presidente del Gobierno de una forma poco lícita. Me 
voy a referir a ello, aunque sea con la brevedad que me 
impone el Reglamento. 

El Presidente ha dicho que su presencia en la campaña 
electoral va a ser escasa, que necesita tiempo para utili- 
zarlo para superar los conflictos de la Presidencia espa- 
ñola y ha dicho literalmente algo que me preocupa. Dice 
que, no obstante, en esta gira por los países comunitarios 
espera encontrar un canal de comunicación con los ciu- 
dadanos. Nuestro temor es que este canal sea Televisión 
Española, la televisión de todos, y que se utilice en bene- 
licio de una campaña electoral del Partido Socialista. 

¿A qué me refiero respecto a indicios que no son direc- 
tamente suyos, señor Solana? Me refiero a que este juego 
de lo institucional con lo partidista se ha producido ya en 
esta campaña. Concretamente parece que el Partido So- 
cialista tiene tres campañas: una, la directa, la propia, la 
que dice el señor Guerra que dirige, la de los descamisa- 
dos; otra, la institucional, con 1.200 millones de todos los 
espanoles, pero con eslóganes muy parecidos a los del par- 
tido, que previamente conocía el partido: uVota con Eu- 
ropa. y «Vota con fuerza en Europa», y Televisión va a 
jugar un papel muy importante para que se transmitan a 
los ciudadanos estos dos eslóganes cruzados del partido 
y de lo institucional; y luego puede parecer -y de ahí 
nuestra preocupación- de que ese canal que dice que va 
a encontrar don Felipe González con los ciudadanos para 
comunicarse sea Televisión Española y que sea la presen- 
cia del estadista que testimonia con su presencia que se 
tiene fuerza en Europa. 

Esto puede ser inteligente pero no es lícito, no sería li- 
cito si ocurre. Por tanto, creo que estamos en nuestro de- 

recho de plantearlo en términos preventivos y su misma 
preocupación, la de Televisión Española al decir que esas 
Zoincidencias le preocupan, yo creo que es un testimonio 
también de que mi pregunta no es baladí. Por tanto, yo 
no acuso. Prevengo de que si esto ocurriera no sería líci- 
to, porque se puede producir una propaganda subliminal, 
porque se puede producir una actitud sectaria y porque 
Esta campaña no la pagarían los descamisados, sino to- 
dos los españoles, a pesar de que este presupuesto sea de 
subvención cero. Hoy éste no es el ámbito de discusi6n de 
zómo, a pesar de eso, la pagan todos los españoles. 

Por tanto, señor Solana, decía mi compañero Luis Ra- 
mallo que en las elecciones usted tendría que superar la 
prueba del nueve. Yo creo que efectivamente esa pfueba 
del nueve la tiene que superar en las elecciones y así lo 
hará si no usa y abusa de esas posibilidades, de la pre- 
sencia del Presidente del Gobierno en Televisión con oca- 
sión de la presidencia española, no la suya, al frente de 
la Comunidad Económica Europea y no lo utiliza con un 
fin sectario que yo no deseo. (El aeiior Boftll Abeilhe pide 
la palabra.) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra S. S.. 

El señor BOFILL ABEILHE: Señor Presidente, en un 
plan constructivo y atendiendo al temor que el represen- 
tante de la Coalición Popular tiene con respecto a la cam- 
paña institucional, le diré que existe una Junta Electoral 
y unos mecanismos establecidos en el Estado Democráti- 
co, perfectamente regulados en un Estado de Derecho 
donde tenemos la suerte de vivir, para llevar todas estas 
preocupaciones y todas las reclamaciones que hubiera. 
No me parece, señor Presidente, que el tema del eslogan 
de la campaña institucional sea propio de una pregunta 
formulada en esta Comisión, porque creo que el Director 
General no tiene ninguna competencia sobre la cuestión, 
aunque nos ilustra, y con un espíritu constructivo y sin 
abrir polémica sólo quiero recordárselo al Diputado por- 
que estoy seguro de que así podrá aclarar sus dudas. 

El señor DE GRANDES PASCUAL: Yo creo que mi 
planteamiento ha sido correcto. En ningún caso ha habi- 
do formulación de acusaciones. He dicho que era preven- 
tivo. Pero puesto que quieren poner el parche antes de la 
herida, yo diría que las palabras del señor Bofill no tran- 
quilizan, sino todo lo contrario, porque, como acaba. de 
denunciarse en esta Comisión, Televisión ha sido llevada 
a los tribunales por la Comisión Electoral. Por tanto exis- 
ten indicios racionales de que hay que tener preocupa- 
ción. (El senor VICEPRESIDENTE, Aguiriano Fomiés: 
¡No manipulen la información! ¡No fue por eso!) 

El señor BOFILL ABEILHE: Yo no me he referido a Te- 
levisión en ningún caso. He dicho que ante una campaña 
institucional hay mecanismos del Estado democrático. 
No sé por qué ofende tanto a S. S. una posición construc- 
tiva de recordarle el funcionamiento del sistema demo- 
crático, porque creo que les puede venir bien. 
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El señor YSART ALCOVER: Me parece insólito coar- 
tar la libertad de expresión en una Comisión. Quiero ma- 
nifestar mi más enérgica protesta por las palabras del 
portavoz socialista. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presidente, quie- 
ro consumir un turno como Grupo para decir que supo- 
nemos gue el señor Director General viene a contestar las 
preguntas, no a que le auxilien desde su Grupo. Esto nun- 
ca se había visto. ¡Qué mal lo tiene usted, hombre! 

El señor BOFILL ABEILHE: Señor Presidente, pido la 
palabra para una cuestión de orden. 

El señor PRESIDENTE: Un momento, señor Bofill, se- 
ñor Ysart y señor Ramallo. El señor Director General va 
a contestar cumplidamente a la pregunta del señor De 
Grandes. Ruego que con sus interrupciones no lo impi- 
dan. Además, quiero que recuerden que este tipo de se- 
siones no debe convertirse en debate entre Grupos. 

El señor BOFILL ABEILHE: Señor Presidente, yo creo 
que ha habido una acusación muy fuerte por parte de un 
representante de un Grupo parlamentario, acusándome 
de coartar la libertad de expresión y lo único que hago es 
acogerme al Reglamento. Si acogerse al Reglamento se in- 
terpreta como una limitación de la libertad de expresión, 
indudablemente yo creo que algo empieza a no cuadrar 
en lo que son las normas de las que nos hemos dotado 
para poder funcionar. Yo me he acogido a una cuestión 
de orden. Que le guste o no a una señor Diputado me pa- 
rece lícito, pero que me acuse de coartar la libertad de cx- 
presión porque yo hago uso del Reglamento me parece 
fuera de todo lugar. 

El señor RAMALLO GARCIA: Señor Presidente, quien 
comparece es el Director General. 

El señor PRESIDENTE: Señor Bofill, ha tenido ocasión 
suficiente de expresar su opinión, de defenderse de las 
acusaciones y de ser amparado por la Presidencia. Por la- 
vor, le ruego que termine y permita que el Director Cc- 
ncral, para cuya comparecencia nos hemos reunido, con- 
teste cumplidamente a las preguntas de los señores Dipu- 
tados, como es su obligación. 

Tiene la palabra el señor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Me he perdido un poco: El se- 
ñor De Grandes, en todo caso en sus palabras lo que plan- 
teaba era una advertencia amable de que se tuviera cui- 
dado. Ha transmitido también alguna sensación de que 
posiblemente el tema vuelva a plantearse aquí algún día, 
porque es muy difícil que no haya algún punto en que un 
hábil parlamentario como usted no  le  encuentre algún 
matiz. Es posible, pero, no lo oculto. 

Me ha resultado muy gratificante oir al señor Bofill que 
se me había olvidado un tema no menor, que es el de que 
en  estos momentos la Dirección de Programas Políticos 

está absolutamente bajo cgntrol de la Junta Electoral 
Central, más las Juntas Electorales Provinciales y, por su- 
puesto, si hubiera cualquier denuncia sobre estos temas 
me llamarían la atención incluso más rápidamente que 
el Parlamento, dado que los tiempos para las compare- 
cencias en el Parlamento son de un mes y la Junta Elec- 
toral está todos los días trabajando y enviando telegra- 
mas y advertencias sobre algún programa. 

En cualquier caso, el tema político que usted plantea 
está siendo seguido por los directores de Informativos con 
rnucha atención. 

- DE LA DIPUTADA DOÑA ELENA GARCIA BOTIN, 

PULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: LPODRIAMOS SABER 
DE QUE FORMA SE DETERMINA EL PRECIO DE 
LOS DERECHOS DE ANTENA QUE PAGA EL ENTE 

LAS NACIONALES POR TVE? (Número de expedien- 
te 182/000655) 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO COALICION PO- 

PUBLICO RTVE, PARA LA EMISION DE PELICU- 

La señora GARCIA BOTIN: Señor Director General, 
¿podríamos saber de qué forma se determina el precio de 
los derechos de antena que paga el Ente público RTVE 
para la emisión de películas nacionales por Televisión 
Española? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Radiotelevisión Espanola tie- 
ne firmado un acuerdo con la industria cinematográfica, 
que contempla un proceso de adquisición de películas fi- 
nanciándolas previamen te o haciendo producción asocia- 
da y compra unos derechos de antena. Hay unos niveles 
mínimos en función de los presupuestos de cada película 
y según el año en que se produjo la película y se emite, y 
después hay un baremo de aumento del valor de las pe- 
lículas. Cada película tiene un baremado o un resultado 
distinto según el año, según la calidad y, lo que es irnpor- 
tante, según el acuerdo al que se haya llegado con la pro- 
ductora al inicio del disieno. Por tanto, no hay una nor- 
ma general, se va haciendo en cada caso según lo ambi- 
cioso del proyecto, culturamente o económicamente. 
Cada negociación es distinta, no hay una norma genérica. 

El señor PRESIDENTE: La señora García Botín tiene 
la palabra. 

La senora GARCIA BOTIN: Su contestación, señor Di- 
rector General, me preocupa porque puede ser bueno que 
no haya normas, a veces las normas encorsetan, pero pue- 
de ser necesario que haya normas, porque si no hay nor- 
mas, no se puede atacar la norma, pero los criterios son 
necesarios desde nuestro punto de vista. 
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Yo le voy a poner unos cuantos ejemplos que mi Grupo 
ha seleccionado. 

Por los datos que obran en nuestro poder, la película 
uwertheru, de Pilar Miró, recibió una subvención de 
48.500.000 pesetas. Fue estrenada el 18 de septiembre de 
1986 y, según la información que nos facilitaron en ma- 
yor de 1988, había tenido hasta esa fecha unos ingresos 
de 29 millones de pesetas. Los derechos de antena abona- 
dos por el Ente público para retransmisión de esta cinta 
fueron de 32.500.000 pesetas. Comprendo que son muchas 
cifras y a lo mejor nos perdemos en ellas, pero yo quisie- 
ra poner unos cuantos ejemplos, no de una película. 

La película «Mi General., que recibió una subvención 
de 67 millones, se estrena el 7 de abril de 1987 y en mayo 
de 1988 había recaudado 24 millones. Por esta película, 
el Ente público paga por derechos 30 millones. En cam- 
bio, contrastando, ((Luna de agosto», que recibe una sub- 
vención de 9.600.000 pesetas, se estrena el 23 de octubre 
de 1986 y en 1988 ha ingresado 5.500.000 pesetas, y ha re- 
cibido unos derechos de antena, que paga el Ente públi- 
co, de 25 millones de pesetas. Es una cosa bastante 
distinta. 

Y por último, para no poner más ejemplos, «Adiós, pe- 
queña» recibe una subvención de 40 millones habiéndose 
estrenado en junio de 1986, ingresa por taquilla hasta 
1986, 26 millones y los derechos de antena son de 
32.500.000. 

Estas cifras nos sumen en la confusión, porque nos pa- 
rece, usted no explica, que no usan el mismo criterio y 
que los baremos son distintos, pero claro, bastante difícil 
de poder controlar y de que parezca una cosa sensata y 
que no hay diferencias de trato de unos a otros. 

El Ente público Radiotelevisión pensamos que paga 
unos derechos de antena muy considerables, y en princi- 
pio mi Grupo piensa que el derecho de antena tendría que 
venir fijado por el éxito comercial de la cinta o por la es- 
pecial calidad de la misma. Sin embargo, todo parece in- 
dicar - c o m o  usted acaba de informarme- que no existe 
un procedimiento y que el sistema es aleatorio. Si no se 
utilizan esos criterios objetivos, en ocasiones, nosotros 
consideramos -y me gustaría que si usted opina lo con- 
trario, señor Director General, me aclara su punto de vis- 
ta- que esto se puede prestar al amiguismo. Podría dar- 
se el caso de cintas producidas y que por obtención de la 
subvención anticipada y venta de los derechos de antena 
antes de ser estrenada estuvieran próximas al umbral de 
la rentabilidad del proyecto. 

Este tema de los criterios que venimos tratando me trae 
a colación -aunque ya sé que sobre esto no tiene que con- 
testarme- una hoja de criterios de reparto de las subven- 
ciones con cargo al Fondo'de protección a la cinemato- 
grafía. Y o  en este papel me encuentro que estos criterios 
tienen dos apartados, es uno y el dos. Y fijándome en el 
dos, que es de subvenciones a largometrajes ... (El señor 
Vicepresidente, Aguiriano Fomiés, pronuncia palabras 
que no se perclben.) ¿Puedo seguir? (Pausa.) N o  voy a pe- 
dir una contestación, lo estoy comparando. Si estoy am- 
parada por la Presidencia ... 

, 

El señor PRESIDENTE: No entre en debate con miem- 
bros de la Mesa, por favor. 

El señor DE GRANDES PASCUAL: Señor Presidente, 
pido amparo para la Diputada. El señor Vicepresidente 
está interrumpiendo a la señora Diputada. 

La señora GARCIA BOTIN: Estas subvenciones a lar- 
gometrajes se dan por tres puntos: A, B y C, y en el últi- 
mo apartado -no voy a leer los tres apartados, porque 
da igual- dice: La suma de los tres tipos de subvencio- 
nes, la A más B más C, no puede superar el coste recono- 
cido de la película beneficiaria, y en caso de que lo supe- 
rara, la cantidad que exceda del costo quedará reservada 
para el productor cuando presente un nuevo proyecto 
para subención. 

Bien. De todo esto entiendo que se admite que una pe- 
lícula puede superar la subención al coste reconocido, y 
que este excedente quede congelado esperando otra pro- 
ducción del mismo autor. A mí esto me parece excesivo, 
además porque no se sabe si va a haber nueva producción 
del mismo autor, o cuándo va a tener lugar, o cuál va a 
ser su calidad. Creo que la cuestión de citerios para dar 
subvenciones debería estar más concretada de forma que 
viésemos brujas donde no las hay. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Mi coincidencia con la seño- 
ra García Botín es total, porque me ha ahorrado respues- 
ta a la siguiente pregunta que usted va a hacer. (Por que 
se va alconstituir, espero, algún día, Radiotelevisión Es- 
pañola Comercial S.A.? Precisamente para que no pase lo 
que usted está describiendo que pasa. Por cierto, en sus 
palabras había multitud de cosas diversas, cosas que aún 
siendo de otros Ministerios están afectando a Radiotele- 
visión. Aquí hay unas subvenciones clarísimas al cine es- 
pañol, que están buscadas por la Ley del Cine que ahora 
va a ser cambiada. Estamos negociando con el Ministerio 
de Cultura la posibilidad de racionalizar todos estos cri- 
terios. (Qué va a necesitar apoyo? ¡Seguro! ¿Qué el ins- 
trumento mejor, más idóneo para apoyar el cine es la te- 
levisih? ¡Seguro! y el mundo entero demuestra que eso 
es así. (Qué eso hay que racionalizarlo, que hay que con- 
seguir que haya una cierta objetividad -nunca Ilegare- 
mos probablemente a una objetividad absoluta- si es que 
existe? ¡Seguro! Y para eso, precisamente, el Consejo de 
Administración, con los votos también de los representan- 
tes del Partido Popular, aprobaron la idea de que se ini- 
cien negociaciones con el Ministerio de Cultura, que van 
a empezar, espero, en poco tiempo, para constituir una so- 
ciedad RTVE Comercial que se ocupe de la promoción del 
cine para pantalla grande o pequeña, de la comercializa- 
ción, de la distribución y de racionalizar empresarialmen- 
te algo que si no podría parecer con unas distonías entre 
lo que se recibe y lo que cuesta, que pueden llamar la 
atención. Sin criticar nada de lo que se ha hecho antes. 
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su pregunta viene a dar la razón de por qué se va a crear 
la sociedad RTV'E Comercial. 

- DE LA DIPUTADA DONA ELENA GARC1.i BOTIN, 
DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE COALICION 
POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENE- 
RAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PUEDE EXPLI- 
CAR EL DIRECTOR GENERAL LAS RAZONES QUE 
JUSTIFICAN LA CREACION DE UNA SOCIEDAD 

mero de expediente 1821000656) 
PRODUCTORA EN EL ENTE PUBLICO RTVE? (NÚ- 

El señor PRESIDENTE: La señora García Botín puede 
formular su pregunta número 24. 

La señora CARCIA BOTIN: Bien, casi parece que no 
hace falta que la formule porque está constesta. Lo único 
que respondo a esa contestación del señor Director Gene- 
ral es que a mi Grupo -y ya lo hemos dicho en distintos 
debates presupuestarios- nos preocupa mucho la com- 
petencia que parece que se quiere hacer en Televisión Es- 
pañola a las televiones privadas, y en este tema de la crea- 
ción de esta sociedad vemos eso, que una televisión pú- 
blica que debiera dedicarse, con el presupuesto del Esta- 
do, a emitir programas en bien de la sociedad, de toda la 
nación, se vaya fijando más en hacer la competencia a la 
posible -ya parece que segura- televisión privada. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Con la misma claridad con la 
que antes he dicho que coincidía plenamente con doña 
Elena García Botín, le quiero decir ahora que no coinci- 
do en absoluto con lo que acaba de decir. Decir que la 
competencia es peligro, o que Televisión española es un 
peligro en su capacidad de competir con las televisiones 
privadas me parece que abre un debate que requeriría al- 
gún tiempo más. Si tomase al pie de la letra -no lo voy 
a hacer- su palabras, sería tanto como decir que no se 
quiere que Televisión Española gane en la competencia, 
sino que se le ponen trabas. Estoy seguro de que no es así. 
Pero yo le he dicho ya varias veces en esta Cámara, no sé 
si con su presencia o sin ella: Televisión Española está en- 
cantada de que haya competencia, Televisión Española 
quiere luchar en este mercado de la televisión con las mis- 
mas armas que los demás, y Televisión Española no quie- 
re trabajar con una mano atada a la espalda; si cabe pro- 
ducir series de Televisión Española, se harán, y será bue- 
no para el cine español y para Televisión Española. Si esas 
películas luego las podemos vender a televisiones priva- 
das, ¿por qué no? Se puede hacer. N o  creo que sea bueno 
decir que ahora la televisión pública es sospechosa por 
competir; es sana la competencia, es buena la competen- 
cia, y creo que vamos a ganar en esta competencia. Pero 
lo que creo que no sería bueno es que se dijese: Televi- 
sión Española, compita usted, es bueno, pero con una 

mano atada a la espalda. Eso sería tanto como decir que 
no gusta la competencia o no se cree en la competencia. 
Como eso no está, estoy seguro, en su intervención, este 
debate público-privado en la competencia, yo pediría a la 
Presidencia esperar a que una pregunta diera pie a una 
constestación más concreta de qué estrategia va a seguir 
la televisión pública para competir con las privadas, man- 
teniendo las reglas del juego, que creo que a todo nos 
interesan. 

- DEL DIPUTADO DON JOSE CAÑELLAS FONS, DEL 

LAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL 
DEL ENTE PUBLICO RTVE: LPODRIAMOS CONO- 
CER LAS RAZONES POR LAS CUALES SE DISCRI- 

GRUPO PARLAMENTARIO DE COALICION POPU- 

MINA AL CIUDADANO DE BALEARES QUE NO 
PUEDE CONTEMPLAR LA PROGRAMACION ES- 
TATAL DE LA SEGUNDA CADENA EN DETERMI- 
NADOS MOMENTOS DEL DIA, OBLIGANDOLE A 

TALUNA? (Número de expediente 182/OOOó57) 
RECIBIR EMISIONES DESDE EL CENTRO DE CA- 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra don José Ca- 
ñellas, para formular la pregunta número 25. 

El señor CAÑELLAS FONS: Señor Director General, la 
pregunta dice así: ¿Podríamos conocer las razones por las 
cuales se dicrimina al ciudadano de Baleares, que no pue- 
de contemplar la programación estatal de la segunda ca- 
dena de Televisión Española en determinados momentos 
del día, obligándosele a recibir las emisiones desde el cen- 
tro de Cataluna? 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Quizá haya habido algún pro- 
blema de coordinación dentro del Grupo Popular, porque 
esto se hace porque el Parlamento balear, con el voto uná- 
nime de todos los Grupos, incluido el del Grupo Popular, 
votó que se transmitiera la programación catalana y no 
la de la segunda cadena. Fue una petición del Parlamen- 
to balear por unanimidad. Ahora es cierto que hay algu- 
nos mensajes de que convendría matizarlo por algo que 
tiene mucha razón y que no contradice ese acuerdo uná- 
nime del Parlamento, que es que en Baleares plantean: 
bien está que llegue la programación desde San Cugat en 
la desconexión que hace Cataluña, porque hemos aproba- 
do por unanimidad que venga la televisión en catalán, 
pero están llegando programas en los que se presta mu- 
cha atención a temas locales catalanes, temas estricta- 
mente catalanes, y ahí los televidentes de Baleares efec- 
tivamente me están haciendo llegar quejas en esta mis- 
ma línea, pero más matizadas. Concretamente lo que se 
me está pidiendo es que prograr as como el debate par- 
lamer'ario del Parlamento cata' ' 1 no se dé, que proble- 
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mas locales de ayuntamientos o comunidades locales ca- 
talanas no se dé en Baleares, porque no interesa. 

Estamos en este momento en esta fase. Primero, escu- 
char una vez más al Parlamento, si la experiencia de ese 
voto unánime la siguen ratificando o no. Hemos dejado 
caer algún mensaje a los Grupos parlamentarios por si 
creen conveniente o no cambiar este tema, y yo rogaría a 
cada Grupo que transmita a sus compañeros del Parla- 
mento balear si puediese variarse este acuerdo. 

Segundo, estamos ya sustituyendo programación local 
catalana, o autonómica catalana por programación ba- 
lear, para evitar que en Baleares al final se hable más del 
Parlamento catalán que del Parlamento balear, lo cual se- 
ría un contrasentido. 

Y, en tercer lugar, quisiéramos ver si cabe, porque téc- 
nicamente es posible, si el Parlamento balear nos autori- 
zase a cumplir lo que usted demanda. En esta tercera fase 
sería en la que nos sentiríamos más cómodos, porque todo 
el mundo quedaría satisfecho, pero hoy por hoy hay una 
instrucción del Parlamento balear de que no sea así. 

Estamos en negociaciones, efectivamente. 

El señor PRESIDENTE: El señor Cañellas tiene la 
palabra. 

El senor CANELLAS FONS: Yo creo que no hace falta, 
señor Director General, que transmitamos ninguna indi- 
cación a nuestros Grupos parlamentarios. Yo no sé a qué 
resolución del Parlamento balear se refiere usted. Yo ten- 
go aquí una nota de que el 5 de mayo de 1988 el Parla- 
mento de las Islas Baleares aprueba de forma transaccio- 
nal, con el consenso de todos los grupos, la moción 775, 
que en su punto 7:, párrafo segundo, dice así: El Parla- 
mento (de las Islas Baleares, naturalmente) insta al Go- 
bierno de la Comunidad Autónoma a dar apoyo al Ente 
público Radiotelevisión Española a la recepción simultá- 
nea de las dos emisiones del segundo canal de Televisión 
Española en catalán y en castellano. 

Yo no sé, señor Director General, qué noticias tiene us- 
ted del Parlamento balear, pero me parece que la lectura 
que Ic acabo de hacer - c o n  algún fallo porque estaba tra- 
duciendo simultáneamente, puesto que tengo la versión 
en lengua vernácula- es clarísima: la recepción simultá- 
nea de ambas emisiones de segundo canal de Televisión 
Española, en catalán y en castellano. Es decir, evitar esa 
discriminación de que, pudiéndose, y S. S.  me ha recono- 
cido que técnicamente es posible, yo tengo aquí dos solu- 
ciones; supongo que caben otras más, pero yo tengo dos 
soluciones posibles para hacerlo: puesto que hay cuatro 
canales en funcionamiento, ya que la TVE 1 se ve indis- 
tintamente por VHS que por UHF, es posible eliminar esa 
dualidad y permitir la recepción por UHF del programa 
nacional. Entiendo, señoría, que la posición del Parlamen- 
to es clara, y la posición del Parlamento no hace más que, 
en definitiva, reflejar una inquietud que S. S. ya ha deja- 
do clara de que en Baleares hay gente a quien le interesa 
mucho más el programa nacional y,  pudiendo elegir, no 
entiende que se le obligue a ver uno solo. 

Lo de las emisiones, serior Director General, cada vez 

mayores de programas locales permítame que lo ponga 
:n duda. No estamos en ese punto totalmente de acuer- 
io. Entiende mi Grupo, y sigue entendiéndolo la gente de 
Baleares, que se están dando unos programas que eviden- 
temente para el público de Baleares no tienen ningún in- 
terés, no tienen ningún atractivo y, en cambio, dejan de 
wer programas, no tan formativos, pero si quizá más dis- 
traídos, y en Baleares la distracción tampoco la ol- 
vidamos. 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Simplemente para confirmar 
que es cierto que todavía no hay muchos programas, más 
bien pocos, en temas específicos de Baleares. He dicho que 
estamos empezando, que vamos a acelerar este proceso 
de que desde el centro de San Cugat no se envíe toda la 
información de Cataluña y sobre Cataluila, porque efecti- 
vamente en Baleares el tema no interesa, e incluso ha em- 
pezado a haber algunas quejas de algo más de que no 
interese. 

Respecto al tema técnico, efectivamente no creo que 
pase mucho tiempo sin que los técnicos nos den la solu- 
ción. A mí ya me han planteado varias alternativas. Veo 
que también S. S. tiene buena información, y estamos 
simplemente quizá a esperar que pasen las elecciones al 
Parlamento Europeo para empezar ya a que los técnicos 
se dediquen plenamente a ajustar algunas otras comuni- 
dades autónomas, no sólo Baleares, pero Baleares es la 
más fácil técnicamente para hacer este tema. De manera 
que le doy toda la razón y yo creo que en el mes de junio 
habrá alguna noticia positiva ya sobre este tema. 

- DEL DIPUTADO DON FEDERICO YSART ALCO- 
VER, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL CDS, 
QUE FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL 

NE LA DIRECCION GENERAL DE RTVE SOBRE 
LOS TRASPASOS PATRIMONIALES DEL ENTE 
PUBLICO RTVE A RETEVISION? (Número de expe- 
diente 182/000643) 

ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE CRITERIO MANTIE- 

El señor PRESIDENTE: Vamos a dar la palabra al se- 
ñor Ysart, para formular las preguntas 4, 5 y 6, que ha- 
bían sido pospuestas en su momento. 

El senor Ysart puede formular su pregunta número 4. 

El señor YSART ALCOVER: (Qué criterios mantiene 
la Dirección Gcncral del RTVE sobre los traspasos patri- 
moniales del Ente público a Retevisión? 

El señor PRESIDENTE: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señoría, mientras no había 



- 15624 - 
COMISIONFS 30 DE MAYO DE 1989.-NÚM. 476 

- ____ -_ ~ ~ _ _ _  . - - ~ ~ _  

salido el Decreto de creación de Retevisión hemos intcn- 
tado, a travCs de negociaciones con el Ministerio de Trans- 
portes, buscar algunas matizaciones a un anteproyecto 
que circulaba de posible decreto. En el momento en que 
el Real Decreto está en el ((Boletín Oficial del Estado», Ra- 
diotelevisión Española, como es lógico, no hace ya más 
que una cosa, que es cumplir la Ley y cumplir el Real De- 
creto, para lo cual lo que hemos hecho es fomentar que 
esa Comisión Mixta paritaria que el Decreto prevé que se 
cree para el traspaso de bienes, servicios y personas, em- 
piece a funcionar lo más rápidamente posible. 

Ha tenido lugar una reunión hace unos días, y esta tar- 
de o mañana, no estoy muy seguro, entre esta tarde y ma- 
ñana tendrá lugar la primera, ya operativa, donde, con 
tkcnicos de la red, tkcnicos económicos y tkcnicos ,jurídi- 
cos, sc enipczarii ya a hacer el deslinde claro de los bienes. 

iCu;:il es el criterio que en este momento tiene la Direc- 
ción General? Uno fuiidamental, que el Decreto se apli- 
que  de uiia í‘otrria pactada, puesto que hay interpretacio- 
nes en algunos aspectos, a pesar de que viene muy claro 
quc en la iriayoria de los aspectos pucdcn quedar algunos 
llecos que rcquicran interpretación. Primer punto. 

Segundo p u i i t ~ ~ ,  que se haga el traspaso a la mavor bre- 
vedad. Una v e ~ ,  que tia salido el Decreto, creo que no es 
más que un origen de trastornos el que tengamos perso- 
nal y medios cn situación confusa, de dobles dependen- 
cias, disciplinas repartidas. Creo que, por tanto, cn estos 
nionientos la prioridad absoluta que tiene la Dirección 
General cs el  traspaso de los bienes patrinionialcs cuanto 
a 11 tes. 

El señor PRESIDENTE: El señor Ysart tiene la pa- 
l¿ibKI. 

El señor YSART ALCOVER: Bicrics patrinionialcs y 
personas, supongo que el Director General terminaría la 
frase en coherencia con lo que había dicho anteriormente. 

Hay en este tema que nos parece intcresantc (venimos 
preguntando por k I  prácticamente en todas las Coinisio- 
ncs de control, nos henios ocupado de ¿.I en el Pleno de la 
Cániara) cuestiones que n o  acaban de entenderse desde 
una óptica ya n o  política, sino de pura administración del 
ciitc y sus  sociedades, q u e  a l  señor Solana le compctcri 
ac t ua 1 me n t c .  

Por cjcriiplo, se csgrimc por parte del Ministerio de 
Transportes, (y es curioso que dentro del niisino Gobier- 
no haya estas discrepancias) que la RETEVISION es una 
garantía de poner en situación de igualdad la Radiotele- 
visión Española coii la Televisión pública; por lo tanto, 
con las futuras televisiones privadas, en cuanto a que el 
uso de red sci.ía así neutralizando. Sin embargo, curiosa- 
rneritc no ocurre lo misnio con las redes de las tambikn 
televisiones públicas, pero de gcstión por parte clc las co- 
munidades autónomas regionalizadas. Hay algunos pun- 
tos emisores, concretamente hay uno en Vitoria, Zaldia- 
rán, en donde no se sabe por quk razón, apareciendo en 
el plan tkcnico, n o  entran a lormar parte de RETEVI- 
SION, sigue siendo la titularidad de la telcvisión vasca. 
Esa situación de discriminación o de distinto ser entre la 

red que venía utilizando Radiotelevisión Española y las 
redes que utilizan las televisiones regionales, no  acaba de 
entenderse desde una óptica de  racionalización de  la red 
y para el uso de todos, que es, parece ser, el ánimo con el 
que está hecho el decreto. 

No es cuestión ahora de preguntar al Director General, 
pero parece como si en esta historia se hubiera partido 
de una desconfianza política respecto al gestor de la rea- 
diotelevisión, no hacia el señor Solana, sino hacia la an- 
terior Directora General, porque no es una historia nueva 
el intento de crear la RETEVISION, ni tan siquiera está 
directamente vinculada con la ley que aprobamos de  te- 
levisiones privadas; es una historia que comenzó en épo- 
ca del Ministro de Transportes señor Caballero, entonces 
estaba de Director General el senor Calviño, y realmente 
cl tema no prosperó, fue abortado de raiz. Vino una Di- 
rectora General y el tema volvió a salir otra vez de nue- 
vo, no precisamente en manos del actual Ministro de 
Transportes, me parece, pero ahí quedó plantado y segu- 
ramente la inercia ha sido la que ha debido propiciar esa 
especie dc desconfianza política que, en nuestra opinión, 
tiene que acabar siendo o puede ser una explicación ra- 
zonable de por quC esta apresurada creación del ente de 
RETEVISION que está dando lugar a tantas incongruen- 
cias e incluso suavizados enfrentamiento dentro de órga- 
nos del propio Gobierno. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El senor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Dejando aparte una serie de 
apreciaciones políticas o de debate de definición legal que 
n o  me corresponde (soy un ejecutor de  una leyes y unos 
decretos, no soy generador ni como ejecutivo ni como le- 
gislativo de nada), esos temas tendrá que debatirlos con 
el Ministro de Transportes, quiero decir claramente que 
no tengo ninguna discrepancia con el Ministro de Trans- 
portes en este momento, como no podía ser menos; está 
la ley, está el decreto y no hay más remedio que cumplir- 
lo. Pero sí quiero decir que sí es cierto lo que dice S. S. y 
que se ha quedado corto, que no sólo es una serie de pun- 
tos de la red básica, la red entera de la Corporación Ca- 
talana de Radiotelevisión no va a ser transferida; por lo 
tanto, hay una serie de temas a nivel autonómico que que- 
dan ahí supongo que bien cubiertos legalmente, pero no 
es mi problema, mi problema es cumplir una ley y un de- 
creto. pero hay cosas que usted matiza con acierto que 
existen, es absolutamente cierto. 

- DEL DIPUTADO DON FEDERICO YSART ALCO- 
VER, DEL GRUPO PARLAMENTARIO CDS, QUE 
FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE 

DARIO DE DEBATES EN TVE Y RNE ENTRE LOS 
CANDIDATOS DE LAS ELECCIONES EUROPEAS? 
(Número de expediente 182/000644) 

PUBLICO RTVE: ¿PUEDE FACILITAR UN CALEN- 
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El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
Ysart, para formular su pregunta número 5. 

El señor YSART ALCOVER: La pregunta número 5 es 
muy facilita, señor Director General. No voy a preguntar- 
le por los toros ni por la retransmisiones deportivas, sino 
por los posibles debates que el Televisión o Radio Nacio- 
nal puedan organizarse entre los candidatos a las eleccio- 
nes para el Parlamento Europeo. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Eran más fáciles otras, en 
todo caso, que he contestado ya, creo que a satisfacción 
de los Diputados que han intervenido. 

En Radio Nacional de España, a partir de que se han 
iniciado los temas de la confrontación electoral para el 
Parlamento europeo, hay un programa que va moderar el 
periodísta Pedro Altares, que ocupará la franja entre las 
13,05 y las 16,30 los días del 3 al 10, y la idea es la si- 
guiente; El día 3 intervendrán don José María Bandrés, 
don Carles Gasóliba, don Carlos Garaicoetxea, don Jon 
Gangoiti y don Santiago Carrillo; el 10 de junio, don Fer- 
nando Pérez Royo, don José Ramón Caso, don Marcelino 
Oreja y don Fernando Morán. Estos son los dos debates 
grandes que están previstos ya para Radio Nacional de 
España en los días 3 y 10 de junio, ya muy cercanos al fe- 
nómeno electoral. 

En Televisión Española ya se ha realizado un debate so- 
bre el tema de Europa el día 15 de mayo, y en el progra- 
ma «La noche)) ha habido también una serie de debates 
los días 13 y 20 de mayo con los cabeza de las diez pri- 
meras listas. 

Por otro lado, quiero dejar claro y anunciar un tema a 
sus señorías: La Televisión quiere en este proceso electo- 
ral ser un espejo y una cancha del debate político, no más. 
Por lo tanto, cualquier grupo parlamentario, cualquier l í -  
der político que quiera tener un debate con otro líder po- 
lítico en la Televisión, tendrá abierta la Televisión. Quie- 
ro dejar claro que si un líder invita a otro y el otro no le 
acepta la invitación, no se pida a Televisión que obligue- 
mos a nadie ni se culpe a Televisión de que ese debate no 
haya tenido lugar. La Televisión queda abierta en estas 
elecciones a cualquier debate entre candidatos que sea 
propuesto por un candidato y aceptado por otro, y creo 
que es una novedad importante, un tema trascendental 
ante una elecciones que no tiene precedentes y ahora sim- 
plemente espero que todas las fuerzas políticas lleguen a 
acuerdos entre ellas; la Televisión será exclusivamente 
eso: un espejo y una cancha; nada más. 

- DEL DIPUTADO DON FEDERICO YSART ALCO- 
VER, DEL GRUPO PARLAMENTARIO CDS, QUE 
FORMULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE 
PUBLICO RTVE: LOS DIARIOS HABLADOS DE 
RNE HAN TOMADO POSICION FRENTE A LOS 

M I N A D A S  M O C I O N E S  D E  
ACUERDOS PP-CDS PARA PRESENTAR DETER- 

CENSURA, ¿POR QUE RAZON? (Número de expe- 
diente 182/00064S) 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor 
(sart, para que formule su pregunta número 6. 

El señor YSART ALCOVER: ¿Por qué razón los diarios 
iablados de RNE han tomado posición en más de tres 
)casiones frente a los acuerdos PP-CDS para presentar de- 
erminadas mociones de censura en algunos ayuntamien- 
os y una Comunidad Autónoma? 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
eector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Señoría, usted sabe perfecta- 
mente que mi primera respuesta tiene que ser que no han 
tomado partido, que han descrito las circunstancias, que 
nabrá podido haber unas valoraciones a través de entre- 
vistas de unos u otros indirectamente, pero mi respuesta 
rotundamente tiene que ser que no han tomado partido. 
La carga de la prueba no me corresponde a mí, señor 
Ysart. Si alguien trae unas pruebas de que sí se ha toma- 
do partido, si se ha dicho RNE está a favor de esto o de 
lo otro, creo que tendrá que venir de la mano de su seño- 
ría; yo simplemente le digo: rotundamente niego que se 
haya tomado partido. 

El señor PRESIDENTE: El señor Ysart tiene la pa- 
labra. 

El señor YSART ALCOVER : Comprendo, señor Direc- 
tor General, que su respuesta tenga -y lo ha dicho tres 
veces- que ser la que me ha dado, pero me hizo gracia 
o reflexionar -que generalmente suele ser lo mism- 
cuando en una  pregunta anterior el Director General dijo: 
Crear dudas es una forma como otra cualquiera de infor- 
mar mal. Si el señor Director General hubiera oído, como 
he hecho'yo (seguramente sus múltliples ocupaciones no 
se lo han permitido, y es lógico que así sea, porque ten- 
drá seguramente fuentes informativas más completas que 
los diarios hablados de una emisora) los informativos de 
Radio Nacional de España, y me refiero a los principales 
n o  a los boletines horarios, sino a los diarios informati- 
vos, a los llamados antiguamcntc «partes», pues hubiera 
recordado a los llamados antiguamente .partes». Es cu- 
rioso cbmo, en un asunto en el que están fundamental- 
mente implicados dos grupos, dos partidos, dos organiza- 
ciones, los que hablaban, los que daban su opinión sobre 
lo que esos grupos, partidos, organizaciones estaban tra- 
bajando o llevando a cabo eran personas pertenecientes 
a otro grupo, al socialista concretamente. 

Realmente la sorpresa que debieron llevarse los oycn- 
tes de RNE (y si hubiera oyentes exclusivamente de una 
emisora) despucs de haber oído durante una semana a Ra- 
dio Nacional y encontrarse con los pactos hechos, debió 
ser mayúscula, porque era imposible, era tal el cúmulo 



- 
COMISIONES 

u tener queu no tiene más interpretación que la siguiente: 
sólo oigo Radio Nacional de España y como Director del 
Ente Público Radiotelevisión Española estoy enormemen- 
te satisfecho de c6m se plantea la información; pero es 
que, además, como ciudadano, y se lo quiero decir muy 
claramente, me siento más satisfecho aún. Creo que hay 
una pluralidad, oigo debates, oigo planteamientos diver- 
sos y no tengo queja como ciudadano, desde luego ningu- 
na como Director General de Radiotelevisión Española. 
Pero qué duda cabe, si me demanda esa transcripción de 
cintas, haremos rápidamente el esfuerzo y las haremos 
llegar a S .  S .  para que nos pueda decir exactamente cómo 

~ valora algo que, como es de tema político, no me corres- 
ponde a mí hacerlo, sino a su senoría. 
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El señor PRESIDENTE: Señores Diputados, se levanta 
~ ia sesión. 

de contradicciones, de problemas, de impotencias, de ca- 
rencia de diálogo; etcétera, que parecfa imposible que 
aquello fuera un pacto, que aquello pudiera devenir en 
un pacto, y resulta que así fue. 

Entonces, le voy a dar la carta de la prueba, señor Di- 
rector General, en la próxima sesión, usando las trans- 
cripciones exactas que su ilustrfsima me va a enviar de 
los diarios hablados de Radio Nacional durante la sema- 
na en curso; se lo voy a mostrar, señor Director General. 

1 Era la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Solana Madariaga): Eso de ilustrísima, señor 
Ysart, supongo que es un tratamiento que no pueda crear 
más confusiones. (El señor YSART ALCOVER: Es el tra- 
tamiento justo.) 

Creo, señor Presidente, que en mi caso la respuesta de 
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